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'~0ridjLu£ Let
12. lihmavliL 1934

Prihodnji teden se bomo v Avstriji spomi
njali dogodkov, ki so pred tridesetimi leti tra
gično posegli v usodo nase domovine. Takrat
ni režim pod vodstvom kanclerja Dollfussa 
le razbil demokratični ustroj države in zavla
dala je klerofašistična diktatura, katera je v 
kratkih štirih letih uspela pripraviti pot naj- 
bujsemu nasilju v zgodovini človeštva — na
cizmu.

Avstrijsko delavstvo se je v tistih zgodo
vinskih dneh februarja 1934 sicer zavedalo, 
Za kako važno odločitev gre, vendar ni bilo 
pripravljeno in močno dovolj, da bi se moglo 
z uspehom postaviti v bran proti grobokopom 
svobode in demokracije. Na Dunaju in v raz
nih drugih avstrijskih mestih so se delovni 
ljudje zbrali okoli svojih voditeljev in začeli 
neustrašen boj za obrambo pridobitev, pribor
jenih v dolgoletnih bojih za politično in so
cialno enakopravnost. Toda združena reak- 
cija je s pomočjo policije in vojaščine v krvi 
Zatrla upor; zapokale so puške in pod topov
skimi kroglami so se začele rušiti barikade v 
delavskih naseljih. Premajhno število junaških 
upornikov, ki so bili le nezadostno oboroženi 
in tudi premalo povezani, je kmalu podleglo 
premoči klerofašistične reakcije, katera je po
tem odgovorila z vislicami, koncentracijskimi 
taborišči in drugimi oblikami krutega nasilja, 
Stotine mrtvih delavcev in njihovih zvestih 
soborcev iz vrst podeželjskih ljudi, na tisoče 
ranjenih delavskih žena in otrok, s topovi 
razstreljena delavska stanovanja ter razbite 
v*e demokratične pridobitve in pravice širo-

_ množic delovnega ljudstva — to je bil ob- 
racun februarskih dogodkov leta 1934.

Trideset let je minilo od takrat in v teh 
treh desetletjih je moralo avstrijsko ljudstvo 
se skozi mnoge preizkušnje, ki so bile take, 
da so se dogodki iz leta 1934 le še bolj vtis
nili v spomin kot svarilo vsakomur, ki so mu 
resnično pri srcu svoboda domovine in demo
kratične pravice posameznika, da se trage
dija iz leta 1934 nikdar več ne sme povrniti. 
Žrtve, ki jih je doprineslo avstrijsko ljudstvo, 
stalno opominjajo in pozivajo, da je treba 
medsebojna nasprotja premostiti in združiti 
sile v skupnem prizadevanju za uspešen raz
voj in blaginjo domovine in vseh njenih dr
žavljanov.

Pž. februar je od takrat naprej vsakoletni 
spominski dan. Vendar je bil vse do lanskega 
cta več ali manj le spominski dan avstrijske- 

delavstva in njegovih organizacij, medtem 
0 je nasprotna stran zastopala mnenje, da 

Se mora pod preteklost potegniti črta. Res, 
°dpiranje starih ran ne prispeva k pomiritvi, 
toda še bolj nevarno bi bilo pozabiti dogodke 
m zamolčati vzroke, ki so privedli do njih. 
Preteklost je mogoče premagati le s tem, da 
na tragičnih izkušnjah te preteklosti skušamo 
najti izhodišče za skupno pot v bodočnost, 
j to je toliko bolj razveseljivo, da bo prav 
etosnje leto, ko obhajamo tridesetletnico 12. 
februarja 1934, v tem oziru zgodovinska pre- 
omnica in bo letos po sklepu obeh vladnih 

strank prvič prirejena skupna spominska sve- 
an°st. Tako spomin na tragične dogodke 

Pred tridesetimi leti ne bo več v znamenju 
Zaostritve političnih nasprotij, marveč mani
festacija skupne pripravljenosti, onemogočiti 
steherni poskus ponovitve bratomornega boja.

Do te odločitve, za katero je dala pobudo 
°cialistična stranka Avstrije (ki obhaja letos 

^-letnico svojega obstoja), je prišlo v času,
0 se v koaliciji kažejo očitni znaki skrha- 

1°sti. Toliko bolj je sklep o skupni proslavi
februarja izraz politične zrelosti in držav- 

lske modrosti, ki opravičuje upanje, da bo 
Po dolgih letih tudi v vladi končno le uspelo 
Premostiti medsebojna nasprotja.

f L° b1 b‘ia v*ekakor najlepša počastitev 12. 
februarja, ki potem ne bi bil več dan obuja- 
nJa resentimentov in zagrenjevanja medseboj- 
y odnosov, marveč bi resnično postal sim-

01 skupnega čuvanja idealov, za katere so 
•f tfjdesetimi leti žrtvovali svoja življenja

najboljši sinovi avstrijskega ljudstva.

»Iskreno in prijateljsko vzdušje"
med obiskom vicekanclerja dr. Pittermanna v Jugoslaviji

Zadnjo soboto se je vicekander dr. PiHermann vrnil s svojega obiska v Jugosla
viji, kamor ga je med svojim lanskoletnim bivanjem v Avstriji povabil predsednik 
zvezne skupščine SFR Jugoslavije Edvard Kardelj. V Jugoslaviji je imel vicekander dr. 
Pittermann s predsednikom Kardeljem in d ugimi visokimi predstavniki razgovore, ki 
so potekali v iskrenem In prijateljskem vzdušju.

Kakor smo kratko poročali že v zadnji številki našega lista, je vicekanclerja dr. Pit
termanna sprejel tudi predsednik SFRJ maršal Tito in se zadržal z njim v prisrčnem 
razgovoru. Ob tej priložnosti je predsednik Tito enako kot drugi jugoslovanski pred
stavniki ugotovil, da imata Jugoslavija in Avstrija mnogo skupnega. Posebej se je za
nimal za gospodarski položaj Avstrije in življenjske razmere njenega prebivalstva, zla
sti delavcev in nameščencev. Izrazil je tudi zadovoljstvo nad olajšavami v osebnem 
prometu med obema državama in posebej poudaril pomen ljubeljskega predora, ki 
bo bistveno prispeval k razširitvi tega prometa. Ko se je poslavljal od svojega gosta, 
je jugoslovanski predsednik izjavil, da se namerava udeležiti oficielnih slavnosti ob 
otvoritvi ljubeljskega predora letos poleti.

Vicekander dr. Piiiermann je ob svojem 
prihodu na Dunaj izrazil zadovoljstvo nad 
potekom svojega obiska v Jugoslaviji in 
med drugim poudaril: .Zelo dober vtis sem 
odnesel z razgovorov, 'ki sem tjih i-mel v Ju
goslaviji. Pri jugoslovanskih ustanovah je 
čutiti željo, da bi se okrepilo sodelovanje 
njihove industrije z avstrijsko podržavljeno 
industrijo. Seveda lahko joz govorim samo 
o naših podržavljenih podjetjih, mislim pa, 
da bi bila lahko celotna blagovna izmenja
va Avstrije z Jugoslavijo večja. Razširitev 
sodelovanja blagovnega prometa bi kori
stila celotnemu gospodarstvu naše države. 
V Jugoslaviji sem ugotovil ugodne pogoje 
za to." Vicekander dr. Pittermann je opo
zoril na to, da so med posameznimi pod
jetji obeh držav že zdavnaj dobri gospo

darski odnosi, treba pa bi jih bilo posta
viti na širšo podlago, saj so za to pogoji.

Po izjavi vicekanclerja dr. Pittermanna je 
bilo v Beogradu govora tudi o sodelovanju 
Avstrije in Jugoslavije na tujih tržiščih ter 
o možnostih nadaljnje liberalizacije v med
sebojni blagovni izmenjavi. Končno so raz- 
govarjali tudi o nadaljnjih olajšavah v 
osebnem prometu, ki bodo po vsej verjet
nosti uvedene že za letošnjo poletno sezo
no. Ob koncu je vicekander dr. Pittermann 
naglasil, da so njegovi razgovori s pred
sednikom Titom in drugimi jugoslovanskimi 
voditelji pokazali, da so dani vsi psihološki 
in ekonomski pogoji za široko sodelovanje 
obeh držav, kajti na obeh straneh prevla
duje želja, da sodelovanje ne bi bilo ome
jeno le na posamezne panoge industrije.

Vedno bolj prodira mnenje:

Ameriška politika ni več sodobna
Da ima Amerika s svojimi zavezniki tako 

v Evropi kakor tudi med latinskoameriškimi 
in azijskimi državami čedalje večje težave, je 
danes dejstvo, mimo katerega v Washigtonu 
ne bodo več mogli. Posebno politika, ki jo 
zastopa Amerika sama in jo skuša vsiljevati 
tudi svojim zaveznikom v odnosih do LR Ki
tajske in Kube, se je izkazala kot nesodobna. 
Tukaj ne gre toliko za dejstvo, da je očiten 
politični absurd, če po številu prebivalstva 
največja država na svetu ni zastopana v Or
ganizaciji združenih narodov, niti ni glavni 

roblem, da se nad neko državo izvaja blo- 
ada, ker njen režim ni zaželjen, marveč je 

treba v prvi vrsti ugotoviti, da Amerika ved
no bolj zgublja vpliv v tistih državah, ki so 
vsa povojna leta slepo sledile njenim navo
dilom.

ke — na najboljši poti, da se že v bližnji bo
dočnosti izkoplje iz vsiljene gospodarske in 
hkrati tudi politične izolacije.

Ob takem razvoju je pač razumljiva če
dalje večja zaskrbljenost Washigtona, ki v 
zadnjem času razpošilja svoje odposlance ši
rom po svetu, da bi med zavezniki morda le 
še enkrat utrdili zaupanje v pravilnost ame
riške politike. V državah, kjer velja za edino 
zveličavno sredstvo ameriški dolar, bo ta ak
cija verjetno uspela. Bistveno drugače pa se 
vprašanje postavlja tam, kjer gospodarsko ni
so tako odvisni in si zato lahko privoščijo 
večjo samostojnost tudi v zunanji politiki. 
Ravno v tej smeri pa je treba iskati tudi vzro
ke, ki povzročajo Ameriki velike težave v 
njenih prizadevanjih za ustvaritev atlantske 
skupnosti.
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Sov. zveza
Francija
Finska
Norvefka
Nemčija
Avstrija
Švedska

Amerika 
Vel. Britanija 
Nizozemska 
Italija 
Sev. Koreja 
Kanada

Po Številu točk, kjer so vračunana tudi 
mesta 4 in 5, prav tako vodi Sovjetska zveza, 
ki je doslej dobila 130,5 točke, nato sledijo 
NorveSka (62), Nemčija (58), Finska (50), Av
strija (49), Francija (43.5), Švedska (34), Ame
rika (27,5), Italija (14,5), Kanada (11), Poljska 
(8,5), Severna Koreja (7,5), Velika Britanija 
(7), Nizozemska (7), Švica (7), Japonska (5), 
CeSkoslovaSka (4) in Romunija (2).
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Avstrija in Poljska
bosta razširili gospodarsko sodelovanje

Po nedavnem obisku delegacije avstrij
skih podržavljenih podjetij v Jugoslaviji, 
kjer so bile ugotovljene številne možnosti 
za razširitev gospodarskega sodelovanja 
med obema državama, je ta teden odpoto
vala skupina direktorjev avstrijskih podr
žavljenih podjetij na Poljsko. Delegacija, 
ki jo vodi ministerialni svetnrk dr. Gatscha, 
je imela v Varšavi najprej razgovore s polj
skim ministrom za zunanjo trgovino Tamp- 
czynskim ter visokimi funkcionarji raznih 
drugih gospodarskih ministrstev, po ogledu 
nekaterih industrijskih obratov pa so avstrij
ski predstavniki razgovarjali še s poljskim 
ministrom za težko industrijo Otrowskim in 
zastopniki ministrstva za promet.

Namen tega obiska je na eni strani po
globitev gospodarskega sodelovanja med 
Avstrijo in Poljsko, na drugi strani pa so
delovanje obeh držav pri velikih projektih 
v tako imenovanih deželah v razvoju ter na 
tujih tržiščih. Uvodne razgovore o teh vpra
šanjih sta imela vicekander in minister za 
podržavljene obrate dr. Pittermann ter polj
ski minister za težko industrijo Ostrowski že 
lani maja na Dunaju, kjer je bil sklenjen 
tudi sedanji obisk avstrijske delegacije na 
Poljskem.

Med glavnimi zavezniki Amerike v Evropi 
je bila do letos edina izjema Velika Britani
ja, ki je že pred leti priznala LR Kitajsko. 
Zdaj ji je sledila Francija — ne oziraje se na 
to, da bo v Washingtonu izzvala nasproto
vanje! — in danes nihče ne more odgovoriti 
na vprašanje, če ne bo ta zgled že v dogled
nem času dovolj privlačen tudi za druge dr
žave. Precej podoben je primer tudi s Kubo: 
gospodarska blokada, ki jo je zapovedala 
Amerika, se je v razmeroma kratkem času iz
kazala kot udarec v vodo in Kuba je — ne 
nazadnje prav po zaslugi zaveznikov Ameri-

Zaostritev ciprske krize
Na sredozemskem otoku Ciper je prišlo 

do nove krize, ki se nevarno zaostruje, od
kar sta Amerika in Velika Britanija sporo
čili, da nameravata poslati na Ciper vo
jaške sile Atlantskega pakta, katere naj bi 
Skrbele z mir in red. Ciprski predsednik Ma- 
karios se je izrekel proti taki rešitvi in je 
zahteval podporo Združenih narodov. Zato 
je generalni sekretar OZN U Tant predčas
no prekinil svojo turnejo po afriških deže
lah in se vrnil v New York.

Krizo na Cipru so sprožila nova neso
glasja med tamkajšnjim grškim in turškim 
prebivalstvom. V zadnjih dneh pa je pri
šlo do veilkih protestnih demonstracij, ki so 
bile naperjene zlasti proti Ameriki in Veliki 
Britaniji, katerima očitajo, da se vmešavajo 
v notranje zadeve te države.

Tudi na Švedskem ugotavljajo:

Nemčija se ni ničesar naučila 
iz preteklosti

.Koliko nacističnih škandalov na ministrski ravni bo še moralo priti na dan, pre
den bodo vodilni krogi v Zahodni Nemčiji uvideli, koliko škode takšna odkritja po
vzročajo ugledu Nemčije!” se sprašuje švedski tisk, ko komentira nedavni odstop za- 
hodnonemškega ministra za begunce Krugerja, ki je bil na podlagi obtožb, da je so
deloval pri pobijanju protifašistov med drugo svetovno vojno, prisiljen podati ostav
ko. Hkrati švedski tisk ugotavlja, da je sramotno, ker imajo v Zahodni Nemčiji mnogo 
starih nacistov za tako nujno potrebne, da jim dajejo visoke funkcije ali celo ministr
ske stolčke. V zvezi z odstopom ministra Krugerja švedski tisk celo napada kanclerja 
Erharda, češ .da se ni ničesar naučil iz preteklosti”.

Krugerjev primer pa ni edini, ki je v zadnjem času ponovno opozoril na razmere 
v Zahodni Nemčiji. V Bonnu so aretirali Ewalda Petersa, enega Izmed visokih funk
cionarjev zahodnonemške varnostne službe, ki je bil v zadnjem času šef osebne straže 
zahodnonemškega prezidenta in kanclerja ter je hkrati odgovarjal tudi za varnost tu
jih vodilnih državnikov, ki so obiskovali Zahodno Nemčijo. Obtožen je bil, da je so
deloval pri množičnem ubijanju sovjetskega pebivalstva na južnih področjih Sovjetske 
zveze za časa nacistične okupacije. Čim pa je bil Peters aretiran, je v zaporu napra
vil samomor.

Za zahodnonemške oblasti je poleg vseh drugih tudi ta primer silno neprijeten In 
je predsednik notranjega ministrstva izjavil, da je v varnostni službi v teku splošna 
preiskava, v okviru katere so šest obremenjenih uradnikov že odpustili. Preiskava te
če tudi proti visokemu uradniku varnostne službe Sdveckeju, ki je obdolžen, da je so
deloval pri zasledovanju in mučenju civilnega prebivalstva v Tuniziji in Italiji.

Medtem se v Frankfurtu nadaljuje proces proti skupini SS-ovskih funkcionarjev 
bivšega taborišča Auschwitz In je bilo v tej zvezi tudi na Dunaju zaslišanih več kot 
40 oseb, ki jih obtožujejo, da so sodelovale pri zločinih v tem nacističnem taborišču 
smrti. Pričakujejo, da bo med nadaljnjim potekom procesa v Frankfurtu prišlo na dan 
obtožujoče gradivo tudi proti tej skupini bivših nacistov, ki bi jih potem lahko posta
vili pred sodišče.



2 — Štev. 6 (1132) 7. februar 1964

Nesoraznsrje v svetovnem gospodar
stvu postaja čedalje večje

Ekonomsko-socialni svet OZN je pred ne
davnim objavil poročilo o dosedanjem delu 
pripravljalnega odbora svetovne konference 
o trgovini in razvoju, ki se bo začela 23. mar
ca v Ženevi. Glavni namen te konference je 
nedvomno v tem, da bi našli konkretne mož
nosti za zmanjšanje sedanjega nesorazmerja v 
svetovnem gospodarstvu, ko se visoko razvite 
države še naprej hitro razvijajo, medtem ko 
se položaj nerazvitih dežel čedalje bolj slabša.

Po obsežnih analizah, ki so jih posamezne 
komisije in drugi forumi svetovne organiza
cije pripravili za ženevsko konferenco, se je 
svetovna trgovinska ekspanzija v desetletju 
1950—1960 razvijala v znamenju nadaljnje
ga slabšanja položaja dežel v razvoju. Njiho
va udeležba v svetovni trgovini se je v tem 
obdobju drastično zmanjšala od 30 na 20 od
stotkov, medtem ko se je delež industrijsko 
razvitih držav povečal od 60 na 66 odstot
kov. Dve tretjini svetovnega prebivalstva so
delujeta torej le z eno petino v svetovni bla- 
govni izmenjavi, kar povzroča nenormalen 
položaj v sedanjih gospodarskih odnosih.

Dežele v razvoju so utrpele v zadnjem de
setletju ogromno škodo tudi zaradi nadalj
njega slabšanja pogojev menjave. Nerazviti 
del sveta dražje plačuje proizvode industrij
skih držav, torej proizvode, ki so mu nujno 
potrebni za hitrejši gospodarski razvoj, svo
je lastno tradicioalno blago, to se pravi suro
vine, ki tvorijo 90 odstotkov izvoza nerazvi
tih dežel, pa prodaja ali bolje rečeno mora 
prodajati ceneje.

Tak proces je med drugim tudi rezultat 
tehničnega napredka, ki je na eni strani omo
gočil zmanjšanje deleža surovin pri proizvod
nih stroških, na drugi strani pa industrijsko 
proizvodnjo nadomestkov, ki že izpodrivajo 
naravne surovine. Poleg tega pa igrajo važ
no vlogo še diskriminacijski ukrepi, s kateri
mi zlasti industrijske države vplivajo na uvoz 
surovin iz dežel v razvoju.

Dohodek dežel v razvoju stalno pada prav 
v času, ko nerazviti del sveta stopa na pot 
industrijskega razvoja, ki zahteva okrepitev 
notranjih naporov. Zaradi tega protislovnega 
procesa se dežele v razvoju vedno bolj utap
ljajo v dolgovih ter plačilnih in trgovinskih 
primanjkljajih, kar postaja element gospodar
ske in politične nestabilnosti sodobnega sveta. 
Tak proces zmanjšuje kupno moč velike ve
čine svetovnega prebivalstva, hkrati pa one
mogoča nadaljnji razvoj industrijskih držav. 
Vprašanje nerazvitih dežel torej ni samo pro
blem svetovnega gospodarstva, temveč čeda
lje bolj postaja tudi problem svetovnega miru.

To bo tudi glavna točka dnevnega reda 
ženevske konference OZN o trgovini in razvo
ju, kjer ne bodo razpravljali le o dosedanjih 
tendencah v svetovni trgovinski menjavi, tem
več tudi o konkretnih ukrepih, kako bi zmanj
šali negativni vpliv tendenc na nerazviti del 
sveta in na svetovno gospodarstvo kot celoto.

Milijarde za alkoholne pijače
Leta 1962 so v Avstriji konzumirali 5,8 

milijona hektolitrov piva v vrednosti 3,1 mi
lijarde šilingov, popili so 10.900 hektolitrov 
penečih vin v vrednosti 97 milijonov šilin
gov, 1,5 milijona hektolitrov vina v vred
nosti 2,9 milijarde šilingov in 412.000 hek
tolitrov žganih pijač v vrednosti 1,9 milijar
de šilingov. Skupno je avstrijsko prebival
stvo imenovanega leta zapilo ogromno 
vsoto nad 8 milijard šilingov ali za alko
holne pijače izdalo 7 odstotkov vseh kon- 
zumacijskih stroškov. Po tej ugotovitvi je 
vsak odrasli Avstrijec popil povprečno 151 
litrov alkoholnih pijač kar pomeni 11 litrov 
čistega alkohola.

Stanje bolnih zaradi prekomernega uži
vanja alkoholnih pijač cenijo na 350.000 
oseb. V dunajskem zdravilišču „Am Stein- 
hof' je narastel delež bolnikov zaradi pi
jančevanja od 46 odstotkov leta 1956 na 
63 odstotkov v letu 1962. Število alkoholnih 
zastrupljen) mladoletnih je v zadnjem de
setletju naraslo za 500 odstotkov. Poraba 
.whiskyja’ je v Avstriji od 120 steklenic le
ta 1938 do leta 1962 narasla tisočkratno.

Za nesmiselno smatrajo, da davčno-prav- 
no deklarirajo pivo kot .prehrambeno sred
stvo", dočim se mora za sadne šoke in mi
neralne vode plačevati davek na pijače. 
Izvedenci menijo in se vedno bolj zavze
majo za to, naj bi alkoholne pijače obdav
čili še z določenim pribitkom, ki naj bi pri
šel v korist zdravstvenim ustanovam, ki so 
zarodi zlorabe alkohola obremenjene, pred
vsem tudi socialno zavarovalnim zavodom, 
bolnišnicam in preskrbovalnim namenom.

Vedno več nameščencev
Število zasebnih nameščencev v Avstriji 

v zadnjih letih stalno narašča. Leta 1948 jih 
je bilo 340.000, leta 1859 500.000 in leta 
1963 že 600.000. Hkrati je naraščalo število 
nameščenskih upokojencev, namreč od 80 
tisoč leta 1948 na 180.000 leta 1963.

Prosta carinska cona v Kopru
ba prispevala k nadaljnjemu razvoju najmlajšega 

jugoslovanskega pristanišča

Kakor smo v našem listu že kratko poročali, je začela s 1. 1. 1964 poslovati v ko
prskem pristanišču prosta carinska cona. Zn ustanovitev proste cone v Kopru je bilo 
odločilno predvsem dejstvo, da ima pristanišče izredno ugoden položaj ob stikališču 
važnih tranzitnih poti. Poleg tega se je koprsko pristanišče s svojim sedanjim delom že 
močno uveljavilo v prometu z generalnim tovorom, zlasti z živili, in se uspešno usme
rilo v predelavo, dodelavo in oplemenitenje blaga, kar je splošno značilno za dejav
nost prostih carinskih con v mednarodnih pristaniščih. Končno pa se je Koper razvil 
kot izrazito pristanišče za mednarodni promet in ima tudi vse potrebne zmogljivosti, 
ki omogočajo uspešno delovanje proste carinske cone.

Prosta carinska cona v koprskem prista
nišču je sicer del jugoslovanskega carinske
ga območja, vendar veljajo za njo dolo
čene carinske in tehnične olajšave, ki omo
gočajo intenzivnejše pritegovanje prometa 
blaga in opravljanje dodatnih specializira
nih storitev, kakor so javno vskladiščenje, 
dodelava, predelava, obdelava, oplemeni-

vozno blago, kakor tudi domače za izvoz 
namenjeno blago in tranzitno blago. Nada
lje je dovoljeno pripravljati blago za trži
šče, blago industrijsko oplemenjevati in na 
drobno prodajati opremo, gorivo in drugo 
blago, ki ga potrebujejo ladje in njihove 
posadke.

Uvedba proste carinsko cone nudi torej

OSIROKCCDSVeCU
NEV/ YORK. — Ameriški tisk v zadnjem času pre

cej ostro napada samovoljno politiko, ki jo zastopa 
francoski predsednik de Caulle. Podsekretar v ame
riškem zunanjem ministrstvu George Bali je v tej zve
zi — ne da bi posebej omenil kakšno državo — za
hteval »večjo enotnost” Zahoda. Dejal je, da bodo 
prizadevanja zahodnih sil širom po svetu močno oma
jana, če bodo posamezne države atlantske skupnosti 
nadalje nekoordinirano delovale, kajti: »akcije, ki jih 
začenja kaka atlantska država, ne da bi se menila 
za obveznosti in odgovornosti, se lahko pokažejo 
uničujoče”.

ALŽIR. — V Alžiriji in Maroku je prišlo prejšnji 
teden spet do katastrofalnih poplav, ki so zahtevale 
tudi večje število človeških žrtev, predvsem pa je 
prebivalstvo prizadetih krajev utrpelo veliko material
no škodo. Samo v Maroku je zgubilo streho kakih 
85.000 ljudi.

BUDIMPEŠTA. — Podpredsednik SFR Jugoslavije in i 
sekretar CK ZKJ Aleksander Rankovič je r.a povabilo 
CK Madžarske socialistične delavske partije bival no 
tridnevnem obisku na Madžarskem. V njegovem 
spremstvu je bilo več visokih jugoslovanskih funk
cionarjev, ki so z madžarskimi predstavniki razgo- 
varjali o raznih aktualnih problemih posebno v zve
zi z odnosi med obema državama.

NEW DELHI. — Francoski predsednik de Gaulle je 
sprejel povabilo pakistanskega predsednika Ajuba 
Kana, naj obišče Pakistan. Pričakujejo, da bo de 
Gaulle prišel v Pakistan v okviru svoje lurneje po 
Aziji, ko bo obiskal tudi Indijo.

BONN. — Nacistični vojni zločinec Karl Mengelo, 
o katerem dolgo niso vedeli, kje trenutno živi, se je 
zatekel v Paragvaj, kjer je pred kratkim dobil tudi 
državljanstvo in deluje kot zdravnik. Mengele je bil 
eden glavnih organizatorjev množičnega morjenjo 
zapornikov, ko je deloval kot SS-ovski zdravnik v 
Auschvritzu.

STOCKHOLM. — Na dveh konferencah, ki bosta v 
kratkem v Stockholmu — namreč na zasedanju nor
dijskega sveta in na konferenci mirovnega gibanja 
— bodo med drugim razpravljali tudi o pobudi, naj 
bi Skandinavijo razglasili za brezatomsko cono. V 
skandinavskih državah so to pobudo sprejeli zelo 
pozitivno.

GUATEMALA. — Srednjeameriške države se priza
devajo za tesnejšo medsebojno povezavo in je v te) 
zvezi zanimiv predlog, ki ga je Guatemala predlo
žila vladam Salvadorja, Hondurasa, Nikaragve, Ko
starike in Paname. Načrt namreč predvideva usta
novitev »skupnosti srednjeameriških narodov”, v okvi
ru katere bi te države imele skupno obrambo, nji
hovi državljani pa skupno nacionalnost.

NEV/ YORK. — Brezposelnost Američanov pod 20 
leti se je v preteklem letu povišala od 12 na 17 od
stotkov, kakor je izjavil ameriški državni sekretar za 
delo V/illiam Wirtz. V primerjavi z odstotkom brez
poselnih pri starejših, kjer znaša le 3,1 °/o je to vse
kakor izredno veliko in pomeni za Ameriko resen 
problem. Ne nazadnje je tudi v tem dejstvu treba 
iskati vzroke za nevarno naraščanje kriminalnosti 
med ameriško mladino.

PARIZ. — Ob koncu lanskega leta je imela Fran
cija 48,133.000 prebivalcev, to je za 560.000 več kol 
leta 1962. Prirastek gre deloma na račun povečanja 
števila rojstev (310.000), ostanek pa je posledica pri
seljevanja iz Alžirije.

UDAJPUR. — Po šestdnevnem delu je bila zaklju
čena 12. bugvrash konferenca, ki je bila posvečena 
problemom razorožitve in mednarodne varnosti. Ob 
zaključku konference je bila sprejeta resolucija, v 
kateri je rečeno, da je konferenca pozdravila spo
razum med Ameriko in Sovjetsko zvezo o prepovedi 
izstreljevanja objektov z nuklearnim orožjem v ve
solje. Posebej je v resoluciji izraženo zadovoljstvo 
nad moskovskim sporazumom o delni prepovedi jedr
skih poskusov, ki predstavlja pomemben korak za do
sego splošne in popolne razorožitve. Resolucija po
sebej naglaša, da ta primer potrjuje, koliko so
glasje med Ameriko in Sovjetsko zvezo lahko pri
pomore k omejevanju oborožitvene tekme. Konferen
ca se je zvezala za krepitev OZN in predlagala od
ločne ukrepe za preprečevanje širjenja nuklearnega 
orožja.

RIO DE JANEIRO. — Brazilska vlada je poslala
svojemu zastopniku v razorožitvenem odboru, ki tre
nutno zaseda v 2enevi, posebna navodila, naj skupaj 
z drugimi neangažiranimi državami začne konkretno 
akcijo, katere cilj naj bi bilo konstruktivno reševa
nje najvažnejših problemov razorožitve. Po mnenju
Brazilije sedanje zasedanje v Ženevi ni dovolj učin
kovito, zato naj bi izvenblokovske države dale kon
kretno iniciativo, da bi na dnevni red prišli .per
spektivnejši” problemi, v prvi vrsti prepoved pod
zemskih atomskih poskusov.

NEV/ YORK. — Po obvestilih iz OZN naj bi svetov
na organizacija proučila možnost, da bi začetek pri
hodnjega zasedanja Generalne skupščine preložili 
do novembra, ko bodo že končane predsedniške vo
litve v Ameriki. Ker bodo na dnevnem redu tega za
sedanja zelo važni problemi, na primer sprejem LR 
Kitajske v OZN, so v političnih krogih mnenja, da bi 
bilo sodelovanje Amerike v Generalni skupščini ne
ogibno potrebno.

CHAPEL HILL. — Črnski pastor Elton Coi, znani 
borec za pravice in enakopravnost ameriških črncev, 
je zagrozil, da se bo za Veliko noč javno zažgal, 
če do takrat ne bo uresničena enakost obeh ras. Do 
podobnih demonstrativnih samomorov jo prišlo v 
Vietnamu, kjer je iskalo smrt v ognju več budistič
nih menihov.

WASHINGTON. — Ameriški senator Claiborne Peli 
se je v nekem članku izrekel za priznanje Vzhodno 
Nemčije s strani Amerike, kajti trenutno vztraja Ame
rika v nemškem vprašanju na pozicijah, ki sodijo v 
preteklost In ne v sedanjost. Hkrati naj bi Amerika 
priznala tudi sedanjo razmejitev med Nemčijo In 
Poljsko, kot protiuslugo pa bi zahtevala svoboden 
dostop zahodnih sil v Berlin, kjer naj bi imele svo) 
sedež razne ustanove OZN.

DUNAJ. — Na obisku v Avstriji je bival danski 
pravosodni minister Hans Hdkkerup, katerega je spre
jel tudi zvezni prezident dr. Schtirf. Med svojim bi
vanjem na Dunaju je imel danski minister razgovor« 
z avstrijskim pravosodnim ministrom dr. Brodo.

V Koprskem pristanišču je vedno živahno nakladanje in razkladanje ladij

fenje itd. Uporabniki proste carinske cone 
so predvsem domača podjetja, ki se bavijo 
z mednarodnim prometom, vsa ostala pod
jetja ali tuje firme pa se lahko poslužujejo 
storitev v coni kot komitenti (naročniki — op. 
ured.). Uporabniki ali komitenti lahko zgra
dijo na območju proste carinske cone svo
ja skladišča, obrate in objekte, prav tako 
pa lahko ustanovijo tudi svoja predstav
ništva, podružnice, poslovalnice in drugo.

Po predpisih, ki veljajo za prosto carin
sko cono v koprskem pristanišču, je na tem 
področju dovoljeno neposredno prevzemati, 
in vskladiščiti odpravljati neocarinjeno u-

V januarju in februarju največ požarov
Kakor ugotavlja Dunajski mestni vzajemni 

zavarovalni zavod, sta meseca januar in feb
ruar že od nekdaj čas, v katerem je največ 
požarov. Pretresljive otroške tragedije v za
četku januarja, ogenj v celovškem vladnem 
poslopju, požar v Neusiedlu, uničenje velike
ga skladišča v Schiirdingu in vedno znova 
požari v zadnjih dneh, so dokazi, da so pri
meri požarov v januarju in februarju na naj
višji stopnji. Iz Štatistike tega zavoda je raz
vidno, da je bilo v Avstriji od leta 1958 do 
1962 povprečno 822 požarov v januarjih in 
709 požarov v februarjih. Preračunano na 
dan pokaže, da je v januarjih in februarjih

Avstrijska stanovanja so najmanjša
Zahodnonemška revija »Wohnwirt- 

schaftliche Informationen«, ki izhaja v 
Kolnu, je objavila zanimive podatke o 
gradnji stanovanj v posameznih zahod
noevropskih državah. Iz teh podatkov 
je razvidno, da gradijo največja stano
vanja na Nizozemskem, najmanjša pa 
v Avstriji. Na Nizozemskem ima 85 °/o 
vseh stanovanj pet prostorov s kuhinjo, 
v Veliki Britaniji jih je 53 °/o, na Dan
skem 48 °/o, v Zahodni Nemčiji 33 °/o, 
na Švedskem 30 %>, v Italiji 20 in v 
Avstriji le 13 odstotkov. Po številu 
zgrajenih stanovanj pa je na prvem me
stu Švica, kjer so zgradili 102 stanova
nji na 10.000 prebivalcev, v Zahodni 
Nemčiji 100 in na Švedskem 98, med
tem ko zavzema Belgija s 50 stanovanji 
na 10.000 prebivalcev zadnje mesto.

vrsto ugodnosti, olajšav in sprostitev, ki bo
do bistveno vplivale na to, da se poveča 
dotok tujega blaga in širi zanimanje za iz
koriščanje domačih prometnih zmogljivosti. 
Sploh so proste carinske cone izredno ko
ristne gospodarske institucije, ker zagotav
ljajo večjo prožnost pri tretiranju tujega 
blaga in poenostavljajo ter skrajšujejo ca
rinske formalnosti. Tako je pričakovati, da 
bo nova uvedba v koprskem pristanišču 
bistveno prispevala k temu, da bo Koper 
postajal s svojim pristaniščem čedalje bolj 
pomemben činitelj Jugoslavije v domačem 
in mednarodnem blagovnem prometu.

povprečno 25 do 27 požarov dnevno.
Med 8006 požari leta 1962 so škodo po

vzročili v 174 primerih, ali v 2,2 odstotka, 
kriminalni tipi in psihopati. Škoda je znašala 
nad 27 milijonov šilingov, to je 8,8 odstotka 
skupne požarne škode. Dejstvo je, da je v 
drugih deželah še mnogo več požigalcev kar 
pa ne opravičuje razmer pri nas. Ugledni ame
riški gospodarski list »Journal of Commerce« 
poroča, da je v Združenih državah 30 odstot
kov vseh požarov podtaknjenih.

Še večji delež na požarih, kot jih povzroča
jo kriminalci in ljudje psihopatoloških nago
nov, pa odpade na otroke, ki se igrajo z og
njem in vžigalicami. Takšno »igračkanje« je 
leta 1962 povzročilo 278 požarov, vendar po 
ognju uničeni predmeti so dosegli le polovico 
vrednosti v primeri s škodo, ki so jo napra
vili odrasli požigalci.

Naraščanje požarnih škod je splošen pojav 
v svetu, tesno povezan z gospodarskim razvo
jem in s tem višjim življenjskim nivojem pre
bivalstva. Tudi naši državi pred mednarod
nim ognjenim valom ni prizanešeno. Dunaj
ski mestni zavarovalni zavod ugotavlja, da so 
od avstrijskih zavarovalnic požarne odškod
nine od leta 1961 na leto 1962 narasle za 
okoli 30 odstotkov. V Združenih državah, 
kjer so upali, da so pojavi požarov dosegli 
že svoj vrhunec, so po podatkih ameriških po
žarnih zavarovalnic tudi leta 1963 narasli in 
sicer nič manj kot za 11,5 odstotka. Škoda je 
znašala več kot 1,4 milijarde dolarjev. Nov 
porastek požarnih primerov pripisujejo zava
rovalnice v prvi vrsti naraščanju cen, poseb
no gradbenih stroškov. Zanimiva je v teh 
ugotovitvah (tudi pripomba, da ni bilo naj
več človeških žntev pri velikih požarih, tem
več pri manjših požarih, predvsem v stano
vanjih.
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Stoletni jubilej Slovenske matice
Slovenski kulturni praznik:

Knjigo
v roke ljudstva!

Ko se slovenski narod vsako leto spominja 
obletnice svojega največjega pesnika — Fran
ceta Prešerna, hkrati obhaja tudi svoj kul
turni praznik. Ob tem dnevu se zlasti spomi
njamo velikega pomena, ki ga ima v življe
nju vsakega človeka in vsakega naroda pi
tana beseda: knjige in časopisi. Ne samo za
radi tega, ker je Prešeren s pisano besedo sto
pil pred svoj narod, marveč v prvi vrsti za- 
t0> ker se zavedamo, da je knjiga ključ do 
omike in izobrazbe.

Slovenska knjiga s svojimi največjimi u- 
ttvarjalci je bila od nekdaj v službi najna
prednejših idej, ki niso klonile ne pred dog
mo ne pred kapitalom. Taka pomeni vsakemu 
našemu človeku največjo vrednoto, saj je 
najzgovornejša priča vseh bolečin in ponižanj, 
bi jih je moral naš človek in naš narod pre
magovati, da se je priboril do človeka vred
nega življenja. Takšna knjiga tudi današnje
mu človeku utrjuje hrbtenico in mu poglablja 
Zavest, da ne izgubi svoje smeri. Predvsem 
pa nam slovenska knjiga utrjuje zvestobo do 
materinega jezika in s tem zvestobo narodu.

Toda vprašajmo se, ali je ta knjiga res že 
postala last vsega našega ljudstva, ali je pro
drla res v vsako vas in v zadnjo našo družino? 
Ugotoviti žal moramo, da je le malo takih uči
teljev, ki bi ljudstvu posredovali lepo knjigo 
m z njo dvigali kulturno raven in zavest; 
ugotoviti celo moramo, da je tudi med inteli
genco razmeroma malo takih, katerim bi bila 
knjiga stalni spremljevalec. In končno: ali so 
naša prosvetna društva storila res že vse, da 
bi dobro slovensko knjigo približali človeku 
na vasi?

Mnenja smo, da nas odgovor na ta vpra- 
mnja nikakor ne sme zadovoljiti. Še vse pre
malo smo napravili, da bi knjiga tudi pre- 
prostemu človeku postala orožje, potrebno 
zlasti v današnjem svetu, v katerem le sploš
no izobražen človek more slediti razvoju zna
nosti, tehnike in tudi vsakodnevnega življe
nja. časi, ko so nas učili, da kmetu zadostu- 
leta molitvenik in katekizem, so že daleč za 
nami. Danes je splošna izobrazba potrebna tu
di kmetu in delavcu, kajti čim večja je kme
tova in delavčeva izobrazba, tem racionalnej
še in hkrati donosnejše bo tudi njuno delo.

V vsakem človeku je treba vzbuditi žejo 
po učenju in izobrazbi, žejo ne samo po ko
ristni, marveč predvsem tudi po lepi knjigi. 
Lepota, umetnost je sila, ki premaguje du
ševno praznoto, daje življenju vrednost, po
glablja srčno kulturo. V njej je veličina lju
bezni in nravstveno očiščenje, ki daje za
vest globljega življenjskega smisla. Samo tak
tna zavest pa more reševati človeka pred raz
brzdano podivjanostjo, pred omamljajočim pi
jančevanjem vseh vrst, kar je pač eden naj- 
bridkejših znakov neverjetne duševne praz
note današnjega časa.

Zato je na nas vseh velika odgovornost in 
Pomembna naloga, da približamo slehernega 
našega človeka dobri in koristni knjigi. Stre
meti moramo za tem, da bo postala sloven
ja kultura in slovenska knjiga vsakdanji 
bruh ne le izobraženca, marveč tudi delavca 
In kmeta!

Na področju slovenske kulture bo letos 
eden najbolj pomembnih jubilejev nedvom
no stoletnica Slovenske matice, najstarejše 
obstojajoče kulturne ustanove v Sloveniji. 
Ustanovni občni zbor Slovenske matice je 
bil sicer že v maju 1863, uradno priznana 
pa je bila ta organizacija s cesarskim pa
tentom, ki je izšel v februarju 1864. Torej 
ravno v tem mesecu obhaja svojo stolet
nico, katero pa bo uradno proslavila šele 
meseca decembra, ko bo minilo sto let od 
izida prve njene publikacije Ln s tem za
četka njenega delovanja.

Ustanovitev Slovenske matice je bila v 
neposredni zvezi s procesom narodnega 
prebujenja in z njegovimi posledicami v 
kulturnem in še posebej v slovstvenem živ
ljenju, ki je prehajalo v fazo intenzivnejše
ga razvoja in je nalagalo slovenskemu je
ziku nove, zahtevnejše naloge. Slovenska 
matica je imela vrsto predhodnic pri dru
gih slovanskih narodih: Matica srpska je

[KUKU RD6 PR0BCin€
% Po načrtih založbe za izdajanje učbenikov v Sr

biji bodo letos izdali okrog 180 učbenikov in priročni
kov v iiptarSčini, turičinl in bolgarščini. S tem bodo 
ugodili potrebam Sol in drugih izobraževalnih ustanov, 
namenjenih Šolanju pripadnikov omenjenih narodnih 
manjSin v Jugoslaviji.
0 V Nevv Yorku so z deljenimi sodbami sprejeli pre

miero nove Millerjeve drame .Po padcu”, prvega Miller
jevega odrskega dela po devetih letih. Pravijo, da gre 
za avtobiografsko delo. Se več, za njegov zakon z 
Marylin Monroe; osrednja tema dela je iskanje resnice 
sredi političnih in zakonskih konfliktov.
9 V HrvaSkem narodnem gledališču v Zagrebu je 

bila pred nedavnim odprta razstava, posvečena stolet
nici rojstva velikega komediografa Branislava NuSiča. 
Razstavili so Številne fotografije, rokopise in druge do
kumente, ki pričajo o življenju in delu tega mojstra 
satirično-humoristične proze.

bila ustanovljena že leta 1826, Matico hr- 
vatsko, ki se je prvotno imenovala Matica 
ilirska, so ustanovili leta 1842, Čehi so do
bili podobno organizacijo leta 1829, leta 
1863 pa so ustanovili svojo Matico tudi Slo
vaki. To niso bile ljudske 'knjižne družbe, 
temveč ognjišča višjega kulturnega priza
devanja, v južnoslovanskih deželah in na 
Slovaškem prva središča v znanost in umet
nost usmerjene nacionalne kulture.

V tem stoletnem razvoju je imela Slo
venska matica dovolj pomembno vlogo, ki 
jo bodo v pravi luči pokazale njene jubi
lejne publikacije, katere bodo osvetlile ne 
samo njeno programsko pot skozi razne fa
ze kulturnega razvoja Slovencev, temveč 
tudi njene uspehe v oblikovanju slovenske 
kulturnosti. Vsekakor je Slovenska matica s 
svojim stoletnim delom za razvoj in napre
dek slovenske kulture in književnosti naj
boljši dokaz, kaj vse lahko ustvari na teh 
področjih tudi majhen narod, če mu je knji
ževnost mimo vsega drugega sredstvo vi
talne obrambe in če uveljavlja njegovo vo
ljo do napredka.

Ob svojem stoletnem jubileju bo Sloven
ska matica splošno ocenila svoje doseda
nje delo, kajti to ni samo stoletnica skoraj 
nepretrganega dela knjižne družbe in po
membne kulturne ustanove, temveč je tudi 
časovna postaja na poti, ki jo ima za se
boj slovenska knjiga in v širšem smislu vsa 
slovenska kultura. Te vrste jubileji — je za
pisal znani slovenski kulturni delavec Bo
židar Borko — ne smejo biti samo povod 
za slavnostne govore in spise; ne, njihov 
funkcionalni pomen je v tem, da silijo k 
nekim obračunom, primerjavam in novim 
načrtom in da tako, kot slikovito pravi pes
nik, gradijo čez sedanjost mostove iz pre
teklosti v prihodnost.

Od 5. do 17. februarja v celovški Mestni hali:

„Sanje o sreči" dunajske revije na ledu
V sredo se je v celovški Mestni hali začelo letošnje gostovanje dunajske »Re

vije na ledu", ki bo do 17. februarja obsegalo skupno 25 predstav. Vsak dan sta 
predstavi ob 15. in 20. uri, vendar so popoldanske predstave razen sobot in nedelj 
rezervirane za skupinske obiske raznih ustanov in podjetij ter za obiskovalce iz so
sedne Slovenije in Italije.

Kakor smo poročali že v zadnji številki našega lista, praznuje dunajska »Revija 
na ledu" letos svoj 25-letni jubilej in uživa danes ugled, kot ga je deležna le malo- 
katera skupina na svetu. Tudi ob svojem »srebrnem jubileju” se predstavlja javnosti 
s sporedom, ki zasluži najvišje priznanje in so bile »Sanje o sreči" že doslej deležne 
prekipevajočega navdušenja stotisočev gledalcev v Belgiji, v Zahodni Nemčiji in na 
Dunaju.

Celovško gostovanje se je začelo — kakor tudi povsod drugod — v razprodani 
hali in pričakujejo, da bo letošnje število obiskovalcev doseglo nov rekord. Samo iz 
Jugoslavije je napovedanih več kot 11.000 gledalcev, ki bodo v glavnem prispeli s 
posebnimi avtobusi in vlaki; pa tudi iz severne Italije se bodo letošnjih predstav ude
ležile večje skupine. Tako bo gostovanje dunajske revije hkrati tudi lep prispevek k 
poživitvi zimske turistične sezone.

Program »Sanje o sreči" obsega kot zadnja leta dva dela (Talisman In Mačka]; 
v obeh gre za ljubezen, ki mora prestati razne preizkušnje, da ob koncu doseže za- 
željeno srečo. Vendar je vsebinski del sporeda le postranska zadeva; v glavnem gre 
za demonstracijo vrhunskih dosežkov plesne umetnosti in športne akrobatike, ki jim 
glasba Roberta Stolza in neizčrpna zaloga kostumov dajejo ustrezni okvir. Skratka: 
dunajska »Revija na ledu” je tudi letos doživetje posebne vrste, ki bo vsakemu ob
iskovalcu ostalo dolgo v najlepšem spominu.

Kulturno sodelovanje
v korist narodnostnih manjšin
Okrajni zavod za šolstvo v Kopru 

prireja te dni že tretji seminar za ita
lijanski jezik in kulturo, namenjen pro
fesorjem in gojencem srednjih šol z 
italijanskim učnim jezikom v okrajih 
Koper in Pulj. Za seminar so pripravili 
predavanja profesorji italijanskih uni
verz v Padovi, Firencah, Rimu, Bo
logni, Bariju, Benetkah in Trstu, trža
ška knjižnica pa je ob tej priložnosti 
podarila italijanski manjšini v teh 
okrajih tudi zbirko kakih 400 italijan
skih knjig.

Uvodne slavnosti ob začetku se
minarja, ki traja deset dni, so se ude
ležili visoki predstavniki obeh držav 
in je bilo ob tej priložnosti poudar
jeno, da obiasti obeh držav pripi
sujejo velik pomen takim oblikam so
delovanja v korist narodnostnih manj
šin. Hkrati pa so se zastopniki Slove
nije in Italije izrekli tudi za nadalj
njo razširitev splošnega kulturnega 
sodelovanja med obema sosednima 
deželama.

Televizija osvaja svet
Na mednarodnem posvetovanju v Parizu, 

kjer so razpravljali o razvoju, pomenu in 
možnostih televizije, so med drugim ugoto
vili, da se je število televizorjev na svetu 
dvignilo na 130 milijonov. V zadnjih letih se 
televizija čedalje bolj uveljavlja in širi zlasti 
v tako imenovanih državah v razvoju, kajti 
nekatere razvite države — na primer Ameri
ka in Velika Britanija — so v glavnem že 
izčrpale možnosti razširitve in tudi Japonska 
ter Zahodna Nemčija se že bližata trenutku, 
ko števila televizorjev ne bo več mogoče 
znatno večati.

Televizija se je začela uspešno uveljavljati 
tudi v prosveti in posebej v šolstvu. Strokov
njaki ocenjujejo njen tozadevni vpliv in po
men z dveh stališč, kot dopolnilo in kot 
uspešno nadomestilo povsod tam, kjer pri
manjkuje dobrih poklicnih vzgojiteljev. Ven
dar se televiziji ravno na teh področjih po
stavljajo odgovorne naloge. Mnogi upraviče
no zahtevajo večjo kritičnost pri izbiri pro
gramov, kar velja zlasti za šolske oddaje, pa 
tudi glede oddaj, namenjenih oddihu in raz
vedrilu, so mnenja kritikov in drugih kultur
nih delavcev včasih precej negativna in od
klonilna, medtem ko imajo množice gledal
cev do takih strpnejši odnos. Podoben rezul
tat je imela tudi lanskoletna anketa, ki jo je 
izvedla avstrijska televizija, toda s tem še ni 
rečeno, da mora biti vsak film, kateri se od
likuje po zapletenosti in napetosti, hkrati tu
di dober film.

Še nekaj podatkov o številu televizijskih 
sprejemnikov v posameznih državah: v Ame
riki pride na tisoč prebivalcev 310 televizor
jev, v Kanadi 225, na Bermudih 222, v Veliki 
Britaniji 231, na Švedskem 216, v Zahodni 
Nemčiji 128, na Danskem 184, v Belgiji 110, 
na Nizozemskem 109, v Avstraliji 149, na 
Japonskem 136, v Italiji 70, v Franciji 74, na 
Finskem 75, na Češkoslovaškem 98 itd.

Kulturni utrinki iz bolgarske prestolnice 
Sofije

Nasproti mavzoleju Georgija Di
mitrova sredi Sofije stoji nekdanji 
carski dvorec. V njem je zdaj bol
garska nacionalna umetniška galeri
ja. Med tednom v njej ni prehude 
gneče, kajti Bolgari imajo deljen de
lovni čas in zaposleni so menda sko- 
raj vsi. V nedeljo dopoldne pa sem 
?e moral skorajda prerivati med ob
iskovalci. Bili so preprosti ljudje. 
Povedati je treba, da teh ljudi, ki se 
malone gnetejo v prostorih galerije, 
nihče ne »vodi« tja, marveč pride
jo sami. Pravijo, da se človek ne 
sme pustiti zaslepiti s takimi stvar
mi, da ne bi videl tudi sistema. To 
Ip res, in odsev sistema je morda tu
di v tem, da Sofija nima še kake 
moderne galerije, marveč samo na
cionalno galerijo, in tudi najnovejše 
stvaritve čopiča in dleta so razstav
ljene v njej.
, V pogovoru Bolgari omenjajo ne
kaj svojih mojstrskih slikarjev, ko na
nese beseda na slikarsko smer naših 
dni. Nekaj sedanjih veljakov je u- 
stvarjalo že pred vojno. Nekateri 
med njimi so bili prevzeti od vaške 
‘dile. Po vtisu, karkšnega sem dobil 
?n dvakratnem dokaj bežnem obis
ku galerije, brez strokovnega vodni

ka in ne da bi se poglobil v novej
šo zgodovino bolgarskega slikarstva, 
se mi je zazdelo, da so predvojni in 
tudi medvojni idiliki zdaj mojstri 
socialističnega realizma. Ta sodba 
utegne biti popolnoma zgrešena, dr
ži pa to, da se jim v upodabljanju 
novih dni pridružuje mladi rod. Na 
slikah je tudi nekaj razvpitih smejo
čih se rejenih kolhoznic in »barvnih 
fotografij« tovarn in pokrajine. To 
je davek smeri. Bržkone pa velja tr
ditev, da v tej predpisani smeri sli
kar mora biti umetnik, če noče bi
ti banalen. V tej slikariji namreč ni 
prostora za skrivalnice. Res je si
cer, da tam doli gledajo stvari dru
gače. Vendar pa razmeram odmak
njeni obiskovalec zasluti med socia
lističnimi realisti tudi umetnike.

Slišal sem reči, da je Sofija mesto 
zelenih parkov in spomenikov. To 
seveda ni res, kajti Sofija je domo
vanje kakih 700.000 ljudi, je prestol
nica države, ki si izrazito gradi dr
žavno družbeni sistem, čeprav ne 
čisto originalen, in zlasti mesto, kjer 
so zbrana vsa značilna znamenja si
stema in razmer. Šele ob vsem tem 
je Sofija mesto zelenja in spomeni
kov.

Med zadnjo vojno je nekaj zavez
niških bomb zbrisalo vegasto turško 
naselje v sedanjem središču mesta. 
V masivnem slogu, brez upoštevanja 
podnebnih razmer in drugih poseb
nosti mesta so sezidali tam tako ime
novani centralni univerzalni maga
zin, na drugi strani aleje prav tak
šen hotel, na enem koncu pa so pro
stor zaprli s prav tako značilno 
»sovjetsko« zgradbo; v njej je par
tijski dom in okrasili so jo s pročel
nim stolpičem. Zgradbe so mogoč
ne po dimenzijah, lepe pa prav nič. 
Vendar je več kot omembe vredno 
tudi tisto, kar stoji sredi blokovne
ga pravokotnika hotela. Na dvori
šču hotela se razkazuje med masiv
nimi zidovi konservirana cerkev sve
tega Gregorija. Stoji na rimskih te
meljih iz 2. stoletja. Sezidana je bi
la v 5. stoletju. In zdaj, sredi 20 sto
letja, še zmeraj stoji tam, zadosti ne
govana. Na trgu ob koncu tega ho
tela in univerzalnega magazina čepi 
blizu prometnega otoka nekaj pokri
tega, takega, da je na videz podobno 
vrtnarski pokriti gredi. Ni vrtiček, 
marveč so to temelji neke stare cerk
ve — mestni promet ni povozil sta
rega kulturnega spomenika. Drugih 
veličastnih kulturno zgodovinskih 
spomenikov, kakršna je na primer 
cerkev Aleksandra Nevskega, mo

gočna arhitektonska gmota s pozla
čenimi kupolami, in podobnih ne bi 
našteval. Še enkrat: masivni bloki 
niso originalni in so bolj grobi kot 
prijazni, in so odsev razmer in si
stema, vendar so med njimi in ob 
njih negovani kulturni spomeniki. In 
vsak Bolgar, zaslužen za svoj narod, 
ima postavljen primeren spomenik 
— mislim Bolgare iz že bolj odmak
njenih desetletij.

Zadnja leta zidajo v Sofiji po svo
je. Dimenzije in oblike novih gra
denj niso ekstravagantno drzne, ven
dar niti niso preskromne in puste. 
Nekaj pa je le značilno: drevo, ki je 
kje drugje navadna napota, je v So
fiji dragocena stvar, ki ima pred
nost pred zidavo. Zato imajo v So
fiji zelenega bogastva v izobilju. So
fija ni bleščeče mesto, je pa prijaz
na. Lahko, da motijo veliki ali pre
veliki spomeniki. Niso pa nasilne 
tiste skulpture, ki lepšajo dvorišča 
novih stanovanjskih blokov; resda 
so nekatere malo nenavadne, druge 
pa so kratko malo ljubke, pa čeprav 
jih je pripeljala med zelenje premo
črtna linija, po kateri naj bo umet
nost ljudstvu v korist in uteho in 
ustvarjalno spodbudo in priznanje in 
kdo ve kaj še.

Oglejte si naše nove vasi in njiho
ve kulturne domove, so me spodbu

jali. Vendar so me opozarjali tudi, 
naj ne zamudim priložnosti, da bi 
videl starodavno Trnovo, nekdanje 
srce Bolgarije. In sem videl masivne, 
tudi marmorne vaške kulturne do
move nebolgarskega sloga, vendar 
sem videl tudi Trnovo oziroma to, 
da mora biti v tem mestu vse, kar 
gradijo na novo, sezidano po sta
rem. Nisi videl Bolgarije, če nisi 
obiskal Rilskega samostana v pogor
ju Rila, ti poreko. Nisem ^ga sicer 
videl, pač pa sem imel priložnost vi
deti Preobraženski samostan pod pe
činami nad Trnovim in državne re
stavratorje, ki so se ubadali z obnav
ljanjem fresk na samostanskih zido
vih.

V knjigarni težko dobiš tisto, kar 
ravno iščeš, vendar so prodajalne 
knjig krenapolnjene. Izbor prav go
tovo ni izrazito bogat, vendar je po
ljudno znanstvene literature na pre
tek; v knjigarnah je gneča in knjige 
prodajajo tudi po cestnih stojnicah. 
Ljudje jih kupujejo, ker v primerja
vi z drugimi dobrinami niso drage. 
Po svoje si poceni knjiga zasluži spo
menik. Niso ga ji se postavili, če
prav gotovo ne iz vzroka, da bol
garski spomeniki nekako bolj slavijo 
preteklost kot sedanjost.

S. KALIŠNIK
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„Prosvetni večer“ v Škofičah — 

v vzdušju mirnega sožitja
Slovensko prosvetno društvo »Edinost« v 

pokrajinsko lepih Škofičah je s prireditvijo 
prosvetnega večera, ki ga je imelo preteklo 
soboto zvečer, lahko zadovoljno in more za
pisati v kroniko svoje prosvetne dejavnosti 
lep in edinstven uspeh.

Prvič je bila prireditev v prostorih gostil
ne pri Burgerju, ki jih je gostilničar dal ra- 
devolje na razpolago in kjer so prireditelje in 
goste prijazno sprejeli. Obsežna dvorana je 
bila nabito polna lepega užitka pričakujoče
ga občinstva. Predsednik domačega društva 
Miro M i š k u 1 n i k je z radostjo in zado
voljstvom izrekel številnim udeležencem po
zdrav in prisrčno dobrodošlico; med drugimi 
je posebej pozdravil tudi navzočega predsed
nika SPZ, odvetnika dr. Francija Z w i 11 r a. 
Navzoča publika je bila jezikovno mešana, 
zato je pozdravne besede ponovil tudi v nem
škem jeziku. Prireditev sploh je bila v vzduš
ju dobrega in lepega medsebojnega sožitja 
med slovensko in nemško govorečim prebi
valstvom tega kraja in je pokazala, da to 
gre, če je dobra volja. Prav naše kulturne pri
reditve hočejo pokazati, da odklanjamo na
rodnostno nasprotstvo in želimo le lepo med
sebojno sožitje v medsebojnem spoštovanju.

Točke bogatega, pestrega in živega spore
da je v temperamentnih in humorja polnih 
besedah napovedal Kori P o r t s c h, tudi v 
obeh deželnih jezikih, in tako uvajal publiko 
v razvoj programa.

Nastopili so pevski zbor Škofiče pod vod
stvom Toneta U m e k a , pevski zbor Hodiše 
pod vodstvom Foltija Pavliča in pevski 
zbor Loga vas pod vodstvom Hanzija A i c h - 
h o 1 z e r j a. Vsak zbor je zapel tudi po eno 
nemško pesem. Vsi nastopi so izzvali vihar 
navdušenega aplavza in odobravanja, poseb
no razveseljivo je bilo, da je hodiški zbor 
nastopil z močnim pevskim pomladkom.

Ugajal je nastop inštrumentalnega tria iz 
Škofič. Odlikovali so se solisti Rezika 
P d r t s c h , ki je zapela več Avsenikovih 
in drugih pesmi ob spremljavi solista Mihija 
N o č n i k a iz Loge vasi in solista Hermanna 
J a g e r j a iz Škofič. Solisti so pokazali iz
redno nadpovprečno zmogljivost.

Soloigralec šaljivega vložka z nemškim 
besedilom »Die alte Laterne« in več igralcev 
z veselim prizorom »Gemeinderatsitzung« so 
vzbudili salve smeha in prijetnega veselja. 
Odlično je tudi igral domači tamburaški zbor 
pod vodstvom Mira M i š k u 1 n i k a.

Edinstveno lepo umetniško darilo so mno
žici prinesli člani ansambla inštrumentalnega 
kvinteta iz Nakla pri Kranju, ki so iz svojih 
inštrumentov pričarali čudovito lepe melodi
je. Gostje so bili deležni navdušenih ovacij in 
so poželi nedeljeno odobravanje.

Zaslužni prosvetaš Lovro Kramer, p. d. 
Janšej, je posredoval zabavo s šaljivko »Za
kaj bi jaz ne bil župan?«, ki jo je zapel z iz
razito igralsko mimiko, kar je povzročilo obi
lo prijetnega smeha.

Vesela, sproščena prosta zabava s plesom, 
s sodelovanjem muzikantov iz Nakla, je v 
najprisrčnejšem vzdušju trajala še dolgo. Pri
reditev je zadovoljila prav vse, bila je dopri
nos k tesnejšemu medsebojnemu zbližanju 
med obema narodnostima ter velja priznanje 
in zahvala vsem požrtvovalnim sodelavcem, 
ki so marljivo in zavestno prispevali k lepe
mu uspehu »Prosvetnega večera« v Škofičah.

V nedeljo zvečer pa je bil z istimi sodelavci 
in sporedom pravtako uspel »Prosvetni ve
čer« pri Antoniču na Reki pri Št. Jakobu.

Radiše
Predpreteklo nedeljo popoldne smo imeli 

v društveni dvorani igro. Ljudje še vedno 
radi prihajajo na naše odrske prireditve, 
kar je pokazala tudi izredno številna ude
ležba na tej igri in ko so se ljudje po za
ključku razhajali, so vsi izražali željo po 
večkratnih takšnih prireditvah.

Igralska skupina našega prosvetnega 
društva je pod sposobnim režiserjem Šime- 
jem W r u I i c h o m naštudirala in pripra
vila zahtevno ter nelahko igro »Vdova 
Rošlinka". Vsi številni udeleženci so odnesli 
vtis, da so igralci svoje vloge dobro in do
živeto podajali. Posebno vzpodbudno in 
razveseljivo je, da so se prav dobro izka
zali tudi igralci-novinci, ki so šele prvič na
stopili na odru. Dobro podana igra je nu
dila ogromno zabave in gledalci so se na
smejali do mile volje.

Splošni želji po podobnih prireditvah bo 
društvo kmalu spet ustreglo, kajti zagoto
vilo je, da pripravlja že naslednjo igro »Po
čeni prstan". Radiškim igralcem in igralkam 
velja zahvala in vse priznanje.

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. 
Uredništvo in uprava: Celov-Jc - Klagenfurt, Gasometer-
gasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, od
govorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska založniška In 
tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec > Borovlje. — Do
pisi naj se poSiljajo na naslov: Celovec - Klagenfurt 2, 
Postfoch 124.

Dva zanimiva tečaja Slovenske 
kmečke zveze

V Upravnem odboru Slovenske kmečke zveze zadnje mesece zelo temeljito raz
mišljajo o oblikah kmetijske proizvodnje, ki bi odgovarjale potrebam, kakor jih na
rekujejo še vedno padajoče število ljudi za delo na kmetiji, dragi kmetijski stroji in 
izbirčnost kupcev na trgu s kmetijskimi pridelki. Upravni odbor zaradi tega proučuje 
možnosti poenostavitve, preusmeritve in špccializacije kmetovanja, poleg tega pa tu
di možnosti za dosego večje vloge vasi na trgu s kmetijskimi pridelki. V tej smeri je 
imel po občnem zboru lani avgusta že več sej, posvetovanj in seminarjev, na katerih 
je zlasti proučeval pota, ki jih v podobnem prizadevanju ubirajo drugod, pred
vsem v sosedni zvezni deželi Štajerski ter po Gorenjskem in Dolenjskem, kjer se moč
no razvija pogodbeno sodelovanje med kmeti, ki poenostavljajo in špeciaiizirajo 
proizvodnjo, in med proizvodnimi skupnostmi, krožki in zadrugami, proučeval je pota 
takoimenovane kooperacije ali vertikalne integracije v kmetijstvu.

Ta razmišljanja so privedla Upravni od
bor SKZ do zelo zanimivih ugotovitev in 
spoznanj, ki jih pričenjajo člani njegovega 
Izvršnega odbora tolmačiti na sestankih s 
'krajevnimi odborniki in zaupniki SKZ. O ta
kem sestanku v Pliberku smo pred kratkim 
poročali, nadaljnji taki sestanki pa bodo v 
Železni Kapli, v Borovljah in v Št. Primožu 
v Podjuni.

V starem spoznanju, da 'je ustrezna izob
razba predpogoj vsakega napredka, vsa
ke poenostavitve in vsake špecializacije 
kmetovanja, je SKZ medtem tudi že pričela 
s Specialnimi živinorejskimi tečaji. Dva taka 
tečaja sta bila koncem tedna v Grabalji 
vasi in v Zmotičah. V obeh krajih se je v 
petek, soboto, in nedeljo zbralo zelo le
po število kmetovalcev na špecialna gove
dorejska tečaja. Na teh tečajih so govorili 
o preusmeritvah, ki jih v kmetovanju zahte
va moderni govedorejski obrat, o organi
zaciji rastlinske proizvodnje v takem ob
ratu, o pogojih in ukrepih za rentabilnejšo 
proizvodnjo mleka, o sodobni vzreji in pi
tanju mladih goved ter o kooperaciji v go
vedoreji in njenih pogojih pri nas. Poleg 
ing. Nachbarja in Blaža Singerja je za pre
davanja na teh tečajih Izvršni odbor SKZ 
pridobil še ing. Steindorferja in ing. Wink-

Bilčovs —
Večkrat je smrt posegla letošnjo zimo 

v vrste tukajšnjega prebivalstva. Skoraj 
vsak teden se primeri, da nas kdo zapusti 
za vedno. 19. t. m. je v starosti 82 let pre
minul Pavel Kruši c, p. d. stari Krajnc 
v Bilnjovsu. Zibelka mu je tekla pri Tinjaku 
na Mali gori. Njegov oče Tinjok, dolgolet
ni občinski odbornik in tudi član prvega 
odbora Hranilnice in posojilnice v Bilčovsu, 
je pred šestdesetimi leti prikupil k svojemu 
posestvu Krajnčevo kmetijo in jo izročil svo
jemu sinu Pavlu. Kot izobraženega in na
prednega kmeta so Pavla volivci bilčovške 
občine izvolili v odbor takojšnjega šolske
ga sveta ter mu je bil več let predsednik.
V tej funkciji se je posebno trudil za dobro 
sožitje našega ljudstva s sodeželani nem
škega jezika. Pod njegovim predsedstvom

lerja od kmetijske zbornice ter Specialista 
za vzrejo in pitanje mladih goved, ing. 
Kresala od Zveze kmetijskih inženirjev in 
tehnikov Slovenije, predavanja pa so po
pestrili strokovni filmi Avstrijskih tovarn du
šika v Linzu in kmetijskega ministrstva ter 
izbrane serije diapozitivov.

Predaleč bi zašli, če bi se na tem mestu 
spustili v opis strokovne plati teh tečajev. 
To tudi ne bi bilo mogoče, kajti v nobenem 
poročilu ni mogoče zajeti vsega, kar je bilo 
v teh dneh povedanega in obravnavanega. 
»Pri takih stvareh je treba biti zraven", so 
ugotavljali udeleženci teh tečajev. Imeli so 
prav in mi jim lahko samo pritrdimo. Zato 
bodi na tem mestu le zabeleženo, da je bi
la udeležba v obeh krajih lepa in da je 
v Grabalji vasi sesfojala predvsem iz mla
dih kmetovalcev, ki so se ob zaključku te
čaja odločili, da se bodo že v kratkem se- 
stoli k posvetovanju o potrebnih organiza
cijskih pripravah za pitanje mladih goved.

In še nekaj naj pripomnimo, kar smo tu
di še slišali na teh in drugih tečajih SKZ: 
če pride vabilo SKZ na tečaj ali sestanek 
v hišo, potem si je treba vzeti čas in se mu 
odzvati. Tak tečaj ali sestanek je vedno do
mač, lahko razumljiv in zaradi tega za vsa
kogar samo koristen.

Bilnjovs
je dobila naša šola dvojezični napis, kar 
naj bi pričalo, da živita na koroških tleh 
dva naroda. Kot sin slovenskih storšev se 
je prav posebno prizadeval, da bi se v šoli 
vzgajali slovenski otroci v zovedne člane 
narodne družine.

Viharji življenja pa tudi pbkojnemu Pav
lu niso prizanesli. Odšel je v daljnji svet 
in okusil svo grenkobo življenja. Domov 
se je vrnil invalid in kot rentnik preživljal 
večer svojega življenja. Do zadnjega diha 
pa je ohranil narodno zavednost in zvesto
bo. Na njegovi zadnji poti mu je izkazala 
velika množica žalnih gostov svoje spošto
vanje in ljubezen. Domače žalostinke so 
mu zadonele v slovo. Naj blagi pokojnik 
počiva v miru, žalujočim svojcem pa izre
kamo naše odkrito sožalje.

Spodnja Vesca
Pretresljivo huda nesreča se je 30. ja

nuarja pripetila v naši vasi. Rupert Je
senko, p. d. Brodnik v Spodnji Vesci, je 
ob približno sedmih zvečer vozil s svojim 
traktorjem iz Celovca. Nedaleč od svojega 
doma je vozil po klancu, ki drugače ni ne
varen, toda takrat je bil močno poledenel. 
Na poledeneli cesti mu je traktor izpod- 
neslo ter je zdrsnil čez pot in se prevrnil. 
Nesrečni Brodnik je obležal pod traktor
jem, ki mu je zmečkal prša. Po naključju 
je prišel na kraj nesreče neki šofer tvrdke 
Pelikan v Celovcu in opazil položaj. Nemu
doma je obvestil o nesreči zdravnika dr. 
Jelena na Bistrici in tudi orožništvo. Kaj kma
lu je bil zdravnik na kraju nesreče, mogel 
pa je ugotoviti le, da je Brodnik podlegel 
hudi nesreči. Iz Celovca so morali prispeti 
poklicni gasilci, da so s svojimi pripravami

dvignili trdktor in sprostili truplo izpod vo
zila.

V soboto so bile veličastne pogrebne 
svečanosti na pokopališču v Vellnji vasi za 
ponesrečenim Brodnikom. Številna množica 
je možu poštenjaku in značaju ter vedno 
narodno zavednemu izkazala zadnje spo
štovanje m ljubezen. Rajni zapušča mlado 
vdovo in tri nepreskrbljene otroke, saj je 
bil pokojni šele v 34. letu starosti. Ko so 
domači pevci zapeli pokojnemu na domu 
v slovo pesmi »Gozdič ije že zelen' in 
»Polje, kdo bo tebe ljubil", so se zasolzile 
oči vseh žalnih gostov. Naj pokojni Rupert 
Jesenko mirno počiva v ljubljeni domači 
zemlji, žalujoči vdovi, otrokom in ostalim 
sorodnikom pa izrekamo naše odkrito in 
srčno sožalje.

Vedno več turistov na Peco
Ugodna cesta na Peco, katere letos, ko ni 

snežnih padavin, niti ni treba plužiti, omogo
ča stalen obisk in privablja tudi vedno večje 
število izletnikov in smučarjev v ta lepi alpin
ski svet v skrajnem kraju naše spodnje Ko
roške. Z odprtjem tega kraja za turizem v 
naši Podjuni še seve daleč niso izčrpane tuj- 
skoprometne možnosti in treba je zares mnogo 
osebne iniciative in idealizma ter tudi razu
mevanja na pristojnih javnih mestih za te 
potrebe, ki naj vsaj nekoliko nadomestijo vr
zel gospodarske zaostalosti v teh krajih »Not- 
standsgebieta«, dokler ne bo zadovoljivo u- 
streženo ustvaritvi in zgraditvi stalnih delov
nih mest za domače delovne sile.

Na Peco vozi vsako nedeljo poštni avto
bus in sicer ob osmih iz Velikovca s pristan
ki v Dobrli vasi, Šmihelu, Pliberku in Ponik
vi, kjer je zadnja postaja za odvoz na Peco.

Tega avtobusa se poslužuje vedno mnogo lju
di, razen tega pa se vozijo iz bližnjega pod
nožja gore Številni izletniki s svojimi zaseb
nimi motornimi vozili.

Družba za žičnico na Peci tima še lepe na
črte, ki naj promet še bolj dvignejo in kraj 
uredijo še pripravnejši za soidobni turizem. Po
leg gospodarskih koristi v tem kraju na tu
ristični promet služi tudi, kakor je ob otvo
ritvi žičnice dejal deželni glavar Wedenig, 
kot podlaga za razumevanje med narodi in 
izgradnji velike ljudske skupnosti. Pliberški 
župnik Kulmež, ki je opravil na Peci blago- 
slovitvene obrede pri žičnici, je povedal, da 
bodo na Peci pozidali tudi kapelico posvečeno 
sveti Ani in Hubertu kot lovskemu patronu. 
V miniaturno kapelico kot nabiralnik je zbi
ral prostovoljne prispevke pri navzočih gostih 
in vsak je prispeval po svojih močeh, tako da 
je začetna denarna podlaga že dana.

Št. Vid v Podjuni - Grabalja vas
Znano je, da se tanlje in dekleta našega 

prosvetnega društva »Danica” radi in ved
no tudi dobro postavijo na odru. Lani so 
nas prijetno presenetili z igro »Deseti brat", 
pri kateri smo uživali ob originalnih poda
janjih vlog igralcev, ki jih ima društvo v 
svoji sredi.

V nedeljo, 26. januarja, pri Voglu v Št. 
Primožu in v nedeljo, 2. februarja, pri Puš
niku v Grabalji vasi pa so nam posredovali 
zelo dobro podano veseloigro »Micki je 
treba moža". Lahko rečemo, da so bile vse 
vloge posrečeno zasedene in brezhibno od
igrane. Navzoče občinstvo se je moglo za
bavati in iz srca nasmejati do polne mere. 
Prireditev so obogatili še s pevskimi vložki 
mešanega in moškega zbora ter so tako 
spet prišli na svoj račun tudi ljubitelji na
še pesmi.

K uspelima prireditvama, prvima v letoš
njem letu, čestitamo igralcem in predvsem 
režiserju ter kličemo: Še se pokažite na 
odru v igri in pesmi!

Slovensko prosvetno društvo .Bilka" 
v Bilčovsu

Vabilo 
na igro

TIHOTAPEC
ki bo v nedeljo, dne 16. februarja 1964, 
ob 14.30 uri popoldne in ob 20.00 uri zve
čer v dvorani Miklavževe gostilne v Bil
čovsu.

Vabljeni vsi k številni udeležbi!
Odbor

Slovensko prosvetno društvo .Danica"
St. Vid v Podjuni

Vabilo
na

G ODBEN O - PEVSKI KONCERT
ki bo v nedeljo, dne 9. februarja 1964, ob 
pol tretji uri popoldne v Št. Primožu pri 
Voglu.

Nastopili bodo gostje Iz Zagorja ob Sa
vi: moški vokalni sekstet ob spremljavi in
štrumentalnega ansambla. Ta godbeno-pev-
ska skupina je že z uspehom gostovala na 
mnogih koncertih, kot na primer v Nemčiji, 
Franciji in po vsej Jugoslaviji.

K številni udeležbi vabi

društveni odbor

Bilčovs
V soboto sta se poročila Gerti Selan- 

d e r in Hanzi Kapus. Cerkvene poročne 
obrede je opravil domači g. župnik Štih, 
nato pa so se veseli svatje zbrali v gostilni 
pri Miklavžu k ženifovanjskemu slavju. Že
ninov oče je tudi organist in zborovodja 
pevskega zbora našega društva »Bilka*. 
Zaradi tega je tudi pesem domačih pevcev 
prinesla med svate toliko dobre volje, da 
so vsi dejali: tako vesele svatbe pa že dav
no ni bilo! Nevesta in ženin sta bila mar
ljiva člana našega SPD. Mladoporočence
ma čestitamo in želimo mnogo sreče na nju
ni skupni življenjski potil

Št. Jakob v Rožu
V vasi Kot pri Št. Jakobu v Rožu živi do

mačin Franc Rauter, ki vse svoje življe
nje posveča glasbi in je poznan in priznan 
komponist. Pred nedavnim je v polni svežosti 
praznoval osemdesetletnico svojega življenja, 
vedno še sredi plodovitega ustvarjalnega de
la. Ob svojem visokem življenjskem jubileju 
je bil Rauter deležen številnih čestitk in za
služene pozornosti.

Nagnjenje in veselje do glasbe je pokazal 
že v rani mladosti. Po osnovni šoli je v 14. 
letu starosti vstopil v konservatorij na Du
naju, kjer si je osvajal znanje o glasbeni teo
riji ter se izvežbal v igranju klavirja in več 
drugih godalnih inštrumentov. Nadalje je svo
jo glasbeno znanje izpopolnil na glasbenem 
učilišču v Pragi.

Odlični godbenik je sodeloval pri raznih 
pomembnih orkestrih že v stari monarhiji. 
Deloval je na Dunaju, v Ljubljani, Budim
pešti, v Sofiji in Carigradu. Kratko pred sve
tovno vojno je bil član dvorne kapele v Beo
gradu. Rauterjeve skladbe so ljudske in po
ljudne od valčkov do koračnic, overtur in 
harmonizacij pesmi. Posebno velja njegova 
ljubezen glasbi pihalnih godb. Motive za svo
jo muzikalno ustvarjalnost jemlje predvsem iz 
področja svoje ožje pokrajine.

Jubilant je kot človek poštenjak in širo
kega gledanja. Čeprav je rasel in se razvijal 
v drugem vzdušju, ne pozna narodne nestrp
nosti ter je na povabilo vedno rad sodeloval 
s svojo glasbeno umetnostjo tudi na priredit
vah v okviru domače slovenske prosvetne or
ganizacije.
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Tehnika in znanost v boju proti lakoti
Skoraj polovica od treh milijard ljudi, ki živijo na Zemlji, je podhranjena; 503 

milijonom prebivalcev, predvsem v nezadostno razvitih predelih Afrike, Azije in La
tinske Amerike, neprestano grozi lakota; leto za letom pomre od lakote na vsem 
svetu okoli 25 milijonov ljudi. To so ugotovitve, ki kažejo, da v današnjem svetu, ka
teri se ponaša z neslutenim napredkom tehnike in znanosti ter nenehnim naraščanjem 
življenjske ravni, nekaj ni v redu. Na eni strani ljudje, ki živijo v izobilju — na drugi pa 
milijoni, ki umirajo od lakote. Da bi ta problem rešili, je poleg raznih drugih o gani- 
zacij in ustanov predvsem svetovna organizacija za prehrano in kmetijstvo FAO za- 
tela izvajati široko zasnovano dejavnost, katere namen je pomagati najbolj ogrože- 
nim predelom sveta.

V zadnjih letih je poslala FAO posebne 
delovne skupine v posamezne zaostale de- 
dežele, da bi s pomočjo najnovejših iz
sledkov znanosti in tehnike pomagale dvi
gati tamkajšnjo življenjsko raven. Delo teh 
skupin je že rodilo prve sadove: v Egiptu 
so na primer uvedli bolj donosno riževo vr
sto in napeljali vode Nila na tisoče hekt- 
arov prej neobdelane zemlje, tako da je 
riževa žetev narasla na trikratno višino; 
na Cejlonu so spremenili približno 30.000 
kvadratnih metrov puščave v obdelano 
zemljišče; Kambodža, kateri je prej močno 
primanjkovalo beljakovin, sedaj z načrtno 
VZfejo kokoši pridobi za polovico več jajc; 
Grčija in Sirija, obe že po naravi zelo iz
sušeni deželi, sta dobili velike kotične vo
de iz novih studencov; braziljske živinorej- 
Ce so naučili, kako morejo petkratno po
večati pašne površine in produkcijo mleka; 
skozi Sirijo, Irak, Iran in sosednje dežele 
Prednje Azije se vleče pas ječmena in pše- 
n‘ce, ki se vedno bolj širi in daljša, in to 
na zemlji, za katero so bili prej prepričani, 
da je povsem nerodovitna.

Največjo zaslugo pri tem ima FAO, ki je 
zbrala tisoče strokovnjakov Iz najrazličnej
ših držav. Eden izmed teh je dr. Kreutzer iz 
Hamburga s svojim »ribjim ragujem" za Tu- 
n|,zijo. Ugotovil je, da izvaža Tunizija velik 
d&l svojih rib v Francijo, medtem ko se 
domače prebivalstvo v glavnem preživlja 
® z dateljni in kruhom. Posledica take pre- 
rar|e so slabokrvnost, golšavost, rahitis in 

Pelagro, Dr, Kreutzer se je nečesa domislil; 
flomesto svežih rib, ki bi se pri transportu 
* Osli in kamelami na poti v notranjost de
žele zaradi vročine gotovo pokvarile, je 
Predlagal nekakšen močno začinjen ribji 
ragu v konzervah, kar naj bi tudi prispe
valo k boljšemu zdravju in delovni storil
nosti prebivalstva.

Mesece in mesece so dr. Kreutzer in tri
je domačini poskušali z ribami vse mogoče: 
kuhali so jih, solili, pa spet marinirali z vse
mi mogočimi pikantnimi arabskimi začimba
mi. Vse variacije je pregledala domača ži- 
dja in njeno enoglasno mnenje je bilo — 
*9roznol". Nekoč je prišel dr. Kreutzer po 
naključju v neko arabsko ribjo restavracijo 
v tuniškem pristanišču. Po prvem grižljaju 

omače jedi ga je skoraj vrglo s stola — 
Qko močno je bila začinjena. »Tedaj sem 

oj spoznal svojo veliko napako: domiš- 
lQ‘ sem si namreč, da sem napravil svoj

ribji ragu za arabski okus, toda daleč od 
tega. Ko smo pri naslednjem poskusu pri
dali kar cele pesti začimb, je bila žirija 
navdušena," je pripovedoval dr. Kreutzer 
pozneje.

Araboi iz notranjosti dežele so la ragu 
z veseljem sprejeli, dr. Kreutzer pa je za
pustil svoje recepte in kopico izvedencev 
za pripravljanje te jedi ter se vrnil v Rim 
na sedež FAO v prepričanju, da je ustva
ril nekaj trajnega.

Neki drugi nemški biolog se je spoprijel 
s podobnim problemom v Siriji. Kakih 300 
kilometrov od Damoska je osnoval poskus
no postajo, da bi ugotovil, kakšne vrste rib

bi se dalo vzgojiti kar v ribnikih. E! Ghab, 
ki je bilo prej eno samo veliko močvirje, 
so osušili in tu zdaj izvira voda za ribo- 
gonjice. Za najbolj primerno ribo, ki bi 
prišla v poštev za tople sirijske vode, velja 
krap; zato so začeli s krapi, nato pd še s 
somi, katerih so bili prebivalci že vajeni.

Poskusni ribniki so dali v petih mesecih 
kakih 1500 kg krapov na hektar ribniške po
vršine, kar je nedvomno zelo lep uspeh, 
če upoštevamo, da v Evropi računajo le s 
400 do 600 kg letnega pridelka. Izkazalo 
se je tudi, da krapi in somi žive v prav le
pem sožitju in se je sirijska vlada odločila 
za načrt, po katerem so nekdaj močvirnem 
področju uredili 500 ha ribnikov, katere 
upravljajo domači strokovnjaki, ki so se s 
pomočjo FAO izšolali v Evropi.

Vilam 'n 3 vrača vonj
Malo je ljudi brez petega čuta in končno 

to ni huda bolezen, vendar lahko moti. Dva 
novozelandska zdravnika sta našla zdravilo 
proti tej slabosti: z injekcijami vitamina A 
sta vrnila vonj skoro vsem pacientom in ka
že, da bi se tako lahko popravil vonj tudi 
ljudem, ki niso popolnoma »slepi* za vo
njave.

Astronavti iz retorte
Z zadnjimi uspehi vesoljskih poletov na 

Vzhodu in na Zahodu so se pojavili zopet no
vi problemi: kako se bo človek obnesel na 
potovanjih z raketami, ki bodo letele po cele 
tedne in morda mesece daleč od domačega 
planeta. Kako bo prenesel številne nevarnosti 
in težave — žarčenja, breztežnosti in podob
no, ki ga bodo ogrožale v vesolju.

POSEG V ORGANIZEM 
Dva ameriška znanstvenika sta nakazala, 

kako bi naj bilo mogoče nevarnosti vesolja 
omejiti na minimum. Namesto da bi astro
navtu ustvarili kolikor mogoče zemeljske po
goje v vesoljski ladji, predlagata, da bi bilo 
bolje storiti obratno: astronavta naj bi napra
vili odpornega za vesolje. Z določenimi ope
racijami in posegi v organizem — tako tr
dita Američana — bi bilo mogoče človeka 
postopoma »popraviti« in potem se mu ne bi 
bilo treba po Mesecu potikati v »nerodnih 
potapljaških oblekah«, ampak bi lahko hodil 
tako kakor po cestah na Zemlji.

Duševna očeta tovrstnega bodočega pilota 
sta dr. Nathan Kline, psihiater newyorške 
rocklandske državne bolnišnice, in dr. Man
fred Clynes, specialist za elektronske možga
ne. Astronavti, kakršne si zamišljata, naj bi 
bili na pol ljudje, na pol pa stroji. — V svo
jem projektu sta jih imenovala »cyborg«. Če
sa sta se znanstvenika vsega domislila: »cy- 
borg« naj bi dihal, njegova pljuča bi na pol 
polna počivala. Zato pa bi iz srca vodila cev 
venozno kri v posodo s kisikom, kjer bi se 
tudi očistila v posebnih napravah .

UMETNI ČUTNI ORGANI 
Večino »cyborgovih« telesnih funkcij bodo 

nadzorovali umetni čutni organi. To vlogo 
bodo prevzele drobcene mojstrovine finome- 
haničnega in elektronskega preciznega dela, 
ki jih bodo vcepili v njegov organizem. Te

naprave bosta kontrolirala tudi specialni ter
mometer in merilec krvnega pritiska, ki bo
sta v levem stegnu, in Geigerjev števec, ki bo 
v desnem stegnu. Povezani pa bodo tudi s 
tekočino z vrsto drobnih črpalk, ki bi jih 
»cyborg« nosil okoli bokov kot nekakšen pas 
z naboji. Po ukazu umetnih čutnih organov 
bi te črpalke vbrizgale v kri potrebne snovi, 
ki bi povzročile, da bi srce tolklo po potre
bi hitreje ali počasneje, uravnovešale bi te
lesno temperaturo, pomirile »cyborga« ali pa 
ga napravile aktivnejšega.

Znanstvenika-utopista sta mislila še na 
marsikatero stvar: »cyborga« bi razveseljevali 
z električnimi dražljaji na določen možgan
ski center. Droge bi omogočile optimalno de
lovanje možganov pri ekstremnih temperatu
rah, jedel ne bi skozi usta, ampak bi hranlji
vo tekočino užival skozi osmozno črpalko, ki 
bi bila povezana s krvnim obtokom. V času 
poleta hi ga injekcije uspavale v nekakšno 
zimsko spanje, pozneje pa bi ga druga injek
cija avtomatično tik pred ciljem zopet zbu
dila.

Najbolj presenetljivo pri tem precej grozlji
vem projektu je dejstvo, da je marsikatera 
teh tehničnih zamisli danes že izvedljiva. Ta
ko je na primer že znana električna naprava 
v velikosti ure, ki jo nekaterim srčnim bol
nikom všijejo pod kožo na prsih in ki z 
drobnimi električnimi sunki daje srcu pravi
len takt. Osmozne črpalke so tudi že upora
bili pri poizkusih na živalih, droge vseh vrst 
pa že dolgo uporabljajo.

AVTOMAT BOLJŠI
Velika večina znanstvenikov, ki se ukvar

jajo s problemi vesolja, se je o tem projektu 
izjasnila negativno. Pravijo namreč, da bi av
tomat bil mnogo bolj zanesljiv in odporen in 
da se torej takšni grozljivi in morda brez
uspešni poizkusi ne bi izplačali.

Morska zvezda ima radar
Neki svashingtonski prirodoslovec je s sa

mostojnim skafandrom opazoval življenje 
morskih zvezd in pri tem odkril, da morajo 
imeti neko sredstvo, do sedaj še ne ugotovlje
no, s katerim izsledijo prisotnost školjke sko
zi 10 cm debelo plast peska.

Ko morska zvezda začuti plen, začne mar
ljivo kopati in včasih ji je treba kar tri dni, 
da se dokoplje do pojedine, ki jo je prej na 
nerazumljiv način tako lahko odkrila.

2animivosaih«i
C) Zračni pihalni strojček RMC, ki je nameSčen na 

majhnem tirnem vozilu, je nova naprava za sprotno od- 
pihovanjo snega. Močan kompresor poganja s hitrostjo 
185 km/h zrak skozi lijakasto cev neposredno na tir in 
je tako moč razpihati v trenutku do 20,5 cm debelo 
snežno plast.

Dasiravno je naprava za uporabo na vseh postajah 
in skladiščnih tirih, kjer snežni plug teže manipulira, jo 
uporabljajo predvsem na ranžirnih postajah. Postaje tako 
niso več vezane na prihod snežnega pluga in lahko de
lajo nemoteno, ker s to napravo sneg sproti odstranjujejo 
oz. čistijo kretnice. Napravo so začeli uporabljati na 
ameriških železnicah.

O
0 Kaže, da teorij o naSi Luni Se ni konec. Zdaj skle

pajo astronomi po nekaterih podatkih satelita Vanguard, 
da je Luna votla, no, točneje, da v notranjosti ni tako 
gosta, kot pri povrSini. To razliko v gostoti pripisujejo 
stalnemu bombardiranju Lunine povrSine z meteoriti, ki 
jo zbijajo v trSo skorjo.

O
% V Ameriki Izkoriščajo za bo) s koloradskim hroSčem 

tudi naravo samo, ki je ustvarila orožje proti Škodljivcu 
— neko vrsto stenic, ki jih zdaj nameravajo gojiti tudi 
v Nemčiji, kjer je Skoda zaradi koloradarja posebno ve
lika. Te stenice imajo dobro lastnost, da pokončujejo li
činke koloradskega hroSča. Prav tako se poskuSajo bo
riti proti Sčitni uSi, ki ji je glavni sovražnik neka sever
noameriška osa.

O
D V Sovjetski zvezi so prvič preizkusili elektronsko 

krmljen električni vlak ER 1-92. Na progi Moskva—Klina 
je na prvi poskusni vožnji že prevažal tudi Številne pot
nike, ki so navduSeni nad udobnostjo in hitro vožnjo. 
Na 1.100 km dolgi progi Moskva—Brest so preizkusili 
nove potniške garniture z dieselsko vleko, s katerimi so 
dosegli hitrost 140 km/h, tako da traja vožnja na tej 
progi samo Se 14 ur.

Življenje naših prednikov
Ali so ljudje v predzgodovinskih 

časih bolje živeli kot mil Prav gotovo 
ne, zlasti ne ženske. To so lahko do
gnali s pomočjo »Harrisovih črt". Te 
črte nastanejo s poapnitvijo kosti, ko 
se rast ustavi zaradi kake bolezni.

Ko je angleški antropolog dr. Cal
vin Wells študiral te črte na kosteh 
ljudi iz prazgodovinskih časov, je do
gnal, da so bile ženske mnogo bolj 
izpostavljene kostni gnilobi, morda 
zato, ker so v obdobjih lakote moški 
dobivali več hrane kot one, saj o ka
kem kavalirstvu do nežnega spola te
daj ni bilo besede. Na kosteh je na
šel kar po šest takih črt, kar pomeni 
prav toliko preživetih bolezni v otro
ški dobi.

*SOOOl a

Okameneli
smehljaj
JOŽE 
CIUHA

Tako je iudi v sosednji dvorani in v tisti poleg so- 
^nje, v tisti na vogalu in tisti za vogalom.

Ob zanosno izpisanem reklamnem tekstu se zvijajo 
110 velikanskih plakatih lepotice z razprtimi ustnicami, 
T'aPetimi dojkami (katerih plastiko poudarjajo »super- 
re,fleksi"), ozkimi pasovi, otečenimi zadnjicami in dolgi- 
^ nogami. Ob njih pa pravljični kavalirji z rožami ali 
plst°lo v roki. In tako je z vsemi filmi: z japonskimi, do- 
rnc’čimi, indijskimi in holywoodskimi, .ki jih je največ.
. Središče mesta je kljub temu, da so leta njegove za- 
'■e'<ne hitre rasti in kolonizacije v sorazmerju z naglico 
*JQšega časa, dokaj odmaknjena, še vedno ohranilo svoj 
®lonicrtni oeburmanski videz. Prava Burma zaživi v če- 

^,'n, ki so strogemu centru nekoliko odmaknjene. V tistih, 
Se izgubljajo v tropskem zelenju in na romantičnih 

Qlah Kraljevega in Inja jezera.
Odkar je Burma spet svobodna in je Rangun postal 

j6r,° glavno mesto, se pravi od leta 1948 naprej, se je 
6jto precej burmaniziralo. Po pet let starih podatkih 

p°vzernom, da se je njegov socialni sestav številčno pre- 
o I bremenil: 71 % njegovega prebivalstva predstavljajo 
5 o/rtlanci' ^ °/° ie Kitajcev, 15% Indijcev in Pakistancev, 

0 Pa preostane za druge tujce.

Vzporedno z mestom se naglo razvija pristanišče. Od 
približno dveh milijonov ton burmanskega letnega izvo
za gre skozi rangunsko luko več kot poldrug milijon ton 
ali okoli 85%. Pristanišče sprejme približno 15.000 ton 
ladjevja. Letni promet pripelje okoli 1620 ladij s povpreč
no tonažo 4500 ton na ladjo. Te številke so v stalnem po
rastu in govorijo, da se Rangun prebija v vrsto najmočnej
ših luk v tem delu sveta.

Med vsemi stvarmi se obiskovalcu mesta najbolj vtis
ne v spomin Šve Dagon pagoda, ki je edinstveno svetišče 
na svetu. Po višini daleč presega drevesa in stavbe, ki se 
drenjajo ob njenem podnožju, po bogastvu pa ji ni pri
mere. Samozavestna iz zlata se košati nad vsem, kar z 
bliščem in bedo premore metropola.

Spoznavam ga: spoznavam mesto. Verjetno je ne
strpnost v občutju, da se prepočasi spoznavam z njim in 
njegovimi ljudmi. S študentom, ki je bil nekaj let na ev
ropskih univerzah, sva govorila o narodnostnih razlikah 
med rumenokožci. Rekel je, da so med temi vsaj take, kot 
pri nas med Skandinavci in Italijani. Meni pa zaenkrat 
ne uspeva niti to, da bi ločil Burmance od Kitajcev. Koli
kor jih razlikujem, jih samo zaradi nošnje. Kitajci ne nosi
jo kril kot Burmanci, temveč hlače. Torej se včasih niti ne 
zavedamo, kako površno nam služijo oči: posebno v sve
tu, ki nam je tuj.

*

Sinoči sem obiskal »Nočno tržnico". Bazar je nena
vadna slikanica luči, teme, borv, senc, besed, nemega 
sporazumevanja z rokami in seveda vonjev: žarkih, gnilih 
in trhlenih, s katerimi se mi zdi, da mora biti prepojena 
vsa vlažna tropska Azija. Poleg vseh mogočih stojnic so 
na njem namreč tudi kuhinje, kjer gostu postrežejo z vsem,

od burmanskega in indijskega karija do kitajskih poslastic.
Tržnica je na prostranem prostoru, nekoliko više od 

Aung Sanovega trga. Preko dne je prostor prazen in 
neobljuden. Pod večer pa zrase v njem obsežno naselje 
stojnic: kot sence se dvignejo z nočjo, le da jih poslej z 
lučjo preganjajo. Stojnica se stiska k stojnici in lučka k 
luči. Ozke ulice med njimi jih ločijo na posamezne blagov
ne okraje. Prevladujeta tekstil in konfekcija. Ostalo od
pade na papir, časopise, knjige, pisalne potrebščine, igra
če, usnjeno galanterijo in kuhinje. V glavnem prodajajo 
izdelke domače obrti. Med redkim uvoženim industrijskim 
blagom so predvsem japonski proizvodi.

Stisnjeni med zaloge ponujajočega se blaga sedijo 
prodajalci in prodajalke. Vse kaže, da so pri opravljanju 
trgovskih poslov ženske v Burmi enake moškim. Torej po
vsem nasprotno od dežela, ki sem jih doslej poznal na 
poti. V arabskem svetu in pri Indijcih te enakopravnosti 
ni. S trgovino je tam tdko kot s puško: oboje je privilegij 
moških.

Prodajalci niso vsiljivi: zadovoljijo se s čakanjem in 
debelo cigaro. Tudi tu ni razlike med spoloma. Dim z 
užitkom puhajo skozi usta tako moški kot žene in celo 
otroci. Vonj dimastega užitka je prej neprijeten kot pri
jeten. Sicer pa je v teh krajih malo prijetnih vonjav. In 
tudi tiste, ki so, so prešibke, da bi se merile s tistimi, ki 
neprijetno bodejo nosnice.

Čeprav so Burmanci bolj zadržani od Indijcev in 
Arabcev, se zdi, da je trgovina tudi njihova strast. Ves 
Orient se izživlja v njej: na različne nočine seveda. V 
Burmi je ta strast bolj prikrita.

Se na ladji mi je rOkel Živko:
»Vzhodnjaki so zelo verni, toda toliko kot bog jim 

pomeni tudi trgovina. S cenami predavajo, kolikor se da.
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ČAS ZAHTEVA OD KMETA

poenostavitev in špecializacij o v proizvodnji
V avstrijskem kmetijstvu se velikost posestev vidno spreminja. Medtem ko število 

posestev v velikosti do 20 ha zemlje stalno in vedno hitreje pada, narašča število 
posestev, ki imajo 20 in več hektarjev zemlje. Med letom 1951 in 1960 je število kme
tijskih posestev do 5 ha velikosti padlo za 12,7 °/o, onih med 5 in 10 ha za 6,4% in 
onih med 10 in 20 ha za 1,1 %. V istem času je naraslo število kmetij med 20 in 
50 ha za 2,4%, število kmetij med 50 in 100 ha za 1,6%, število kmetij, ki imajo 
več kot 100 ha zemlje, pa za 8,3%. Skupno vzeto se je torej število kmetijskih po
sestev v Avstriji med letom 1951 in letom 1960 zmanjšalo za 7,1 % V povprečju je 
število kmetij v vsakem letu padlo za 0,7 %.

Po zadnjem letnem štetju živine:

Tendence nazadovanja v pro
izvodnji mesa

Kakor vsako leto je bilo tudi lani 3. de
cembra v Avstriji splošno štetje domačih ži
vali, to je goved, prašičev, konj, ovc in perut
nine. Kakor zadnja leta je to štetje potrdilo, 
da se je pričakovanju odgovarjajoče zmanj
šalo število konj in ovc.

Bolj zanimivo kot to je nazadovanje šte
vila goveje živine za 126.000 ali za 5,2 ° 'o 
To nazadovanje je najbolj očitno pri volih, 
ki so jih našteli kar za 20,3 °/o manj kot leto 
poprej, vidno pa je nazadovalo tudi število 
bikov in mladih telic. Sicer je temu nasproti 
med zadnjima splošnima štetjema živine šte
vilo prašičev naraslo za 2,6 °/o, toda številč
no znaša ta por at le 73.358 prašičev.To pa ne 
pomeni le, da bo letos nazadoval izvoz go
veje živine, marveč tudi pomeni pričetek na
zadovanja domače ponudbe mesa, zlasti go
vejega.

Pri lanskem decembrskem štetju so v dr
žavi našteli le še 68.800 volov. Tekom enega 
leta je nihovo število padlo za 17.500 glav. 
Številčno močno je lani nazadovalo tudi šte
vilo bikov nad 3 mesece starosti; našteli so 
jih kar za 40.500 manj kot decembra 1962. 
Najbolj in sicer kar za 18 °lo je nazadovalo 
število bikov nad 2 leti starosti, število bikov 
do enega leta starosti pa je nazadovalo za 
9,3 odstotka.

Krav so 3. decembra 1963 našteli okroglo 
1,134.000, to je za 35.000 manj kot leta 1962. 
S tem je njihovo število, ki je zadnja leta 
nekoliko naraščalo, padlo na število leta 
1950. Ker je lani padlo tudi število telic 
za okroglo 30.000 glav ali za 5 °/o, je raz
umljivo, da bo v prihodnje fond telet bolj 
nazadoval, kot je nazadoval lani, ko je šte
vilo telet padlo le za dobrih 4.000 glav.

Medtem ko je po tem štetju pričakovati 
večletno povečano povpraševanje za govejo 
klavno živino, kažejo rezultati štetja praši
čev nadaljnje naraščanje proizvodnje. Pri 
skupnem številu 2,9 milijona prašičev je šte
vilo plemenskih svinj naraslo za 13.000 ali 
za 4,8 °/o, število pujskov in mladih prašičev 
do pol leta starosti pa za 100.000 ali 5,6 #/o. 
Temu nasproti je število klavnih prašičev la
ni padlo za 39.000 ali za 5 tlo, kar je povzro
čilo njihovo trenutno pomanjkanje na trgu, ki 
utegne še nekaj tednov trajati. Na splošno pa 
cenijo, da bo že prihodnje leto ponudba klav
nih prašičev narasla za 200.000 komadov, s 
čemer ne bo le odveč dosedanji uvoz klav
nih prašičev, ki je lani znašal 160.000 koma
dov, marveč bo postala tudi ponudba več kot 
obilna. V koliko je že prihodnje leto na Ko
roškem računati s prekomerno ponudbo, je za
enkrat še odprto vprašanje, kajti decembrsko 
štetje je pokazalo, da v primerjavi s štetjem 
3. decembra 1962 število prašičev na Koro
škem ni naraslo, marveč je komaj držalo šte
vilo decembra 1962.

Če upoštevamo, da je tudi v zadnjih le
tih število kmetij še naprej padalo in da je 
spričo vse ostrejših pogojev malih 'kmetij 
za rentabilno kmetovanje padalo vedno 
nagleje, polem ni pretirano, če trdimo, da 
se je število kmetij od leta 1951 do danes 
zmanjšalo za 13 do 14%.

V koroških prilikah je po podatkih ko
roške kmetijske zbornice število kmetij med 
letom 1951 in letom 1960 padlo sicer le za 
5,05 %, toda padec števila kmetij do 20 ha 
zemlje znaša 12,34%, medtem ko znaša 
v državnem povprečju le 8,25 %. V tem 
času pa na Koroškem ni padalo le število 
kmetij pod 20 ha zemlje, marveč je tudi 
izredno veliko število kmetov opustilo kme
tovanje kot glavni poklic; pričeli so 'iskati 
svoj glavni zaslužek v industriji in se ba- 
vijo s kmetijstvom le še kot s stranskim po
klicem. V posestveni skupini do 20 ha zem
lje je število kmetij, kjer je kmetovanje last
niku še glavni poklic, od 1951 do 1960 
padlo za 55 %. Zelo močno je padlo šte
vilo takih kmetij v posestveni skupini 10 
do 20 ha. Pri tej skupini, ki je še do zad
njega sodila med kmetije, ki lahko preži
vijo sedanjo kmečko družino, je 37,5 % 
kmetov prenehalo s kmetovanjem kot glav
nim poklicem.

Sicer je res, da je na Koroškem prehod

Prispevek za pocenitev 
goriva

za kmetijske stroje
bo izplačan v prvi polovici leta 1964

Po štetju kmetijskih strojev 3. junija 1963 
so bile določene točke za prispevek k poce
nitvi goriva (bencina ali nafte) za kmetijske 
traktorje in druge kmetijske stroje in napra
ve z vgrajenim motorjem na bencin ali nafto. 
Po štetju so v zveznem merilu ugotovili skup
no, 2,008.581 točk. Ker je v zveznem prora
čunu za leto 1964 za to pocenitev efektiv
no določenih 162 milijonov šilingov, bo od
padel na točko okrogel prispevek 80 šilingov, 
to se pravi na traktor z 18 PS 720 in na 
traktor s 30 PS 1.200 šilingov. Prispevek bo
do izplačevale kmetijske zbornice. Kmetijsko 
ministrstvo računa, da bodo prispevki lahko 
izplačani tekom prvega polletja 1964.

od glavnopoklicnega kmetovanja na kme
tovanje ob zaposlitvi v drugih poklicih v 
veliki meri povzročil turizem, vendar turi
zem nikakor ni glavni povod za padanje 
števila kmetij niti ne za iskanje glavnega 
zaslužka kmečkih družin v drugih poklicih. 
Tudi gospodarska zaostalost, ki je vsled 
večdesetletnega gospodarskega zapostav
ljanja očitna na Južnem Koroškem, ni po
glavitni vzrok padanju števila kmetij in 
iskanju zaslužka v drugih poklicih, čeprav 
zaostalost ta razvoj močno pospešuje.

Glavni vzrok spreminjanja strukture kme
tijstva je burni gospodarski razvoj v zad
njih 10 ali 12 letih, ki je kakor Evropo za
jel tudi našo državo in našo zvezno deželo. 
Položaj na trgu z delovno silo je zadnja 
leta kmetijstvo vedno bolj silil k mehaniza
ciji in z njo povezanim težkim investicijam. 
Teh investicij pa prav kmetije do 20 ha 
zemlje oli ne zmorejo ali pa jih na njih ni 
mogoče zagovarjati, vsaj tako dolgo ne, 
dokler se potrebnim investicijam ne bo pri
družila vzporedna preusmeritev kmetova
nja (Betriebsumstellung) ter združitev kme
tov in vasi v bolj organizirano kmetijsko 
proizvodnjo.

V danih pogojih ne moremo za uspeš
no bodočnost kmečkih gospodarstev dovolj 
poudarjati potrebe po preusmeritvi kmeto
vanja, po Specializaciji kmetijske proizvod
nje, po delitvi proizvodnje in dela med 
kmeti in po skrajšanju poti kmetijskih pri
delkov od kmefov-producentov do konzu- 
mentov. Vse te potrebe lahko združimo 
pod pojem sodelovanja in delitve dela v 
kmetijski proizvodnji, pod pojem kmetijske 
kooperacije ali pojem vertikalne integra
cije.

Kmetovanju na vse strani, ko smo kar 
najbolj harmonično razvijali vse kmetijske 
panoge na eni in isti kmetiji, se bliža ko
nec. Talko kmetovanje zahteva preveč dela 
in preveč investicij in daje premalo kvali
tetnih in izenačenih pridelkov za trg, vsled 
česar se v pogojih, ko je treba kmetovanje 
vse bolj usmerjati na potrebe in zahteve 
trga, ne more več uveljaviti, niti ne držati. 
Sicer do neke mere drži, da je velikost kme
tije eden predpogojev za uspešno preusme
ritev kmetovanja, vendar za kooperacijo 
ni odločilnega pomena. Mali kmečki Spe
cializirani obrat nima v kooperaciji nič

slabše pogoje, kot jih imajo večji obrati, 
ker lahko nudi že itak kvečjemu na 3 ose
be skrčeni kmečki družini zaslužek za de
lo, ob katerem bo lahko živela. Zato pa 
so preusmeritev, specializacija in koopera
cija neodložljive naloge kmečkih ljudi in 
združenj.

Slovenska kmečka zveza obvešča:

V zadnjih tednih so davčni uradi 
pričeli razpošiljali formularje za iz
jave k dohodninskemu davku, k dav
ku na blagovni promet in k davku na 
premoženje.

Vse kmetovalce, ki so enega od 
teh formularjev dobili poslanega, 
opozarjamo, da so dolžni, da izjavo 
izpolnijo in jo podpisano oddajo pri
stojnemu finančnemu uradu do 31. 
marca t. 1. Finančni urad zadolži s to 
nalogo vsakogar, čim mu pošlje for
mular za prijavo. Neizpolnitev izja
ve finančni urad lahko kaznuje.

Za lažjo izpolnitev teh formularjev 
sporočamo, da daje naša pisarna, 
Celovec, Gasometergasse 10, tel. 
56-24 odslej naprej do 31. marca 
1964

vsak četrtek od 8.00 do 17.00 ure

nasvete za izpolnitev davčnih prijav. 
Druge dni pisarna davčnih nasvetov 
ne more dajati.

Kdor želi nasvete, naj prinese seboj
• odlok o enotni vrednosti kmetije 

(Einheitsvvert),

• računska potrdila o prodanem ali 
prevoženem lesu,

• pogodbo o užitnim staršem,

• potrdila o izgubah vsled nezgod 
pri živini, vsled snežnih polomov v 
gozdu In vsled drugih elementar
nih nezgod (povodenj, suše, toče 
etc. in

• potrdila o gospodarskih dolgovih 
in plačanih obrestih.

Izvršni odbor pa tudi opozarja na 
okrožnico št. 1/64, v kateri je med 
drugim razpisal prirejanje razgovo
rov o kmečkih davkih ter o pravicah 
in dolžnostih kmeta kot obdavčenca. 
Take razgovore bo SKZ priredila 
lahko povsod tam, kjer bodo odbor
niki to zahtevali in zagotovili udelež
bo vsaj 30 ljudi.

Pri tem je zanje značilno, da ob kupcu, kateremu so za- j 
računali blago s 300 % dobička, a temu uspe, da ceno ^ 
zbije navzdol, na 200 %, ne mislijo na dvestoodstotni pro- ' 
fit, temveč tarnajo nad ,sto odstotki' izgube.”

Živko je nemara pretiraval, bistva resnice pa ni po
pačil.

Množica na trgu se preriva med lučmi električnih žar
nic, plinskih svetilk in brljavih lojenk. Vsi odtenki svetlo
be se slikovito poigravajo z nenavadnimi fiziognomijami. 
Oči, usta, nosovi, kosti, mišice, lasje in drugo je kot pri 
vseh ljudeh. In vendar drugače: izoblikovano z drugačni
mi dleti, strastmi, verami, upanji, zanesenostmi, bolezni
mi, blaznostmi, bogastvi, revščinami in užitki. In z negoto
vostmi, sumničenji in močmi. V njih ni izdolbena samo 
anatomija neke druge rase, temveč tudi anatomija neke 
druge vitalnosti. In drugega sonca in dežja, potresov in 
viharjev.

Vso to tujo barvitost so med lučmi v noči obrobljale 
in poudarjale črne rauoltovske sence. Nekateri prizori so 
bili enaki iluzionističnim vitražem: temni in svetli so okle- ! 
pali zgoščene, prežarjene barve.

Sporazumeval sem se z rokami. Tako sem se tudi za
baval. Prsti so mi nadomestili številke in besede. Za šte
vilke so bili bolj hvaležni kot za besede: sicer so pa na 
tržnicah številke bolj važne. Cene so bile nizke, ne da bi 
se pogajal zanje. Mešetarjenje jih je lahko še znižalo. 
Vendar se temu človek ne privadi zlepa, če ne sodi v krv
no skupino trgovcev.

Mimo dejanske potrebe sem kupil nekaj papirja: ne
kaj je na semnju treba kupiti.

Pri stojnicah s hrano sem se odločil za sladoled v 
plastični posodi. Vse ostalo je bilo preveč prekvašeno z 
vonji, ki zavirajo tek. K temu je sladoled nekaj, kar ob

vsakem času prija. Celo tisti, ki ga sicer ne marajo, so 
ga tu vzljubili.

Pod nogami sem čutil pse. Nočna tržnica je zanje 
enako važna kot za ljudi: kljub brcam, ki so jih deležni. 
Preneki zalogaj pade na tla, včasih pa se še kaj ukrade. 
Prestrašeno cviljenje priča o uveljavljanju sile močnejših 
nad šibkejšimi. Psi s šklepetajočimi gobci in spodvitimi repi 
so na tržnici edini berači.

Danes sem obiskal Kaba E pagodo: to je U Nujeva 
„Pagoda miru”. Sezidana je bila pred nekaj leti in je 
zanjo kot za mnoge druge novejše stavbe, značilen spo
pad med starim in novim. Svetišče je neokusna mešanica 
stilov in plod neposrečenih kompromisov. Nesporazum iz
haja iz prepoudarjene težnje, ki naj bi stilne prvine izro
čila uskladile s pridobitvami sodobnega oblikovanja. Ar
hitekt, katerega namera je bila verjetno dobra, ni bil kos 
nalogi, ki si jo je bil zastavil.

Stavba je Okrogla. Okna na njej so kvadrati različ- j 
ne velikosti. To bi samo po sebi lahko delovalo moderno j 
ali psevdomoderno, če bi ne bili pritaknjeni na okroglino 
zidu z ostalimi proporci nesorazmerni in v nasprotju z 
mirno obdelavo lupine, škatlasti vhodi in načičkani pro- | 
čelji. Neskladje še bolj stopnjuje na belo stavbo nasajen j 
nastavek v obliki tradicionalne burmanske zvončaste pa
gode. To je oblika, ki je značilna za vsa burmanska sve- j 
tišča. Seveda je pozlačena: zlofo se neprijetno tepe s pre
ostalo belino.

V notranjosti so štirje oltarji, ki se naslanjajo na va
ljasto formo (nosilec nastavka), ki teče vzporedno z vna
njo krožnico. Valj ni masiven, temveč oklepa v sebi peti, 
glavni oltar. Budove sohe na njih so podobne svojim ina
čicam v drugih svetiščih. Stoletja razvoja burmanskega ; 
sakralnega kiparstva so zvesto sledila tipizirani predstavi

razsvetljenega učitelja in mu v formalni vezanosti niso 
dosti odvzela, niti pridala. Tako sedi tukaj zlat kot dru
god, med cvetjem in svečami, z brezizraznimi očmi in brez
krvnim smehljajem. Tudi tu je samo še abstraktna pred
stava človeka, ki je popolnoma premagal tesno življenj
sko vezanost ter se dvignil v sterilno sfero telesne in du
hovne nevezanosti.

Problem, ki je formalno že zdavnaj rešen in ostaja 
zato zgolj predmet kamnoseškega ali livarskega mojstr
stva, je kot po nekem zakletem pravilu tu doživel ne
srečno izpeljanko. Kot da obiskovalci pagode tudi v pla
stiki niso mogli mimo nasilja. Glave plastik so iz kovine, 
telesa pa iz mavca. Čeprav je vse pozlačeno, se zlato 
lesketajoče se kovine neprijetno tolče z ostalim, neleske- 
tajočim. Čeprav gre samo za razliko v materialih, je to 
nasprotje enako odbijajoče kot tisto pri vnanjem videzu.

Stene za plastikami so poslikane. Slikar, ki mu je 
bilo delo poverjeno, se je nekje podpisal: se pravi, do 
ni želel ostati anonimen. Morda gre celo za priznanega 
lokalnega slikarja. In vendar je tudi to vredno vsega 
ostalega: spet gre za proizvod šibkega okusa. Ozadja za 
Budami so osladne romantične pokrajine, podobne kuli
sam podeželskega odra. Barve so medene in impresio
nistično napackane, brez kakršnekoli urejenosti. O neki 
smiselni barvni kompoziciji ni nobenega sledu.

Če bi ob Kaba E pagodi našteval grehe nedomisel
nega križanja, bi jih lahko naštel še več, čeprav mi je 
jasno, da so ob vseh nujah, ki so značilne za večje zgo
dovinske in časovne premike, neizbežni tudi taki pojavi. 
Verjetno bi o tem sploh ne pisal, če bi mi mlad študent 
slikarske šole ne bi govoril o njej kot sintezi in mostu, 
na katerem sta si podala roke dva svetova.

(Nadaljevanje sledi)
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115-letnica smrti največjega slovenskega pesnika — Franceta Prešerna:

Kulturni praznik slovenskega naroda
(ODLOMKI IZ ČLANKA DR. JOSIPA VIDMARJA]

Če označujemo Prešerna kot početnika slovenske književnosti in kot tvorca, ki 
je položil temelje za vse naše nadaljnje slovstveno ustvarjanje, je treba njegovo 
delo za osnovne oblike literarnega izraza omejiti na poezijo, ker je bil pač samo 
poet; brez vsake omejitve pa ga je treba priznati za početnika slovenske književno
sti v celoti, zakaj bil je prvi naš tvorec, ki je s svojim visokim duhom in s svojim ču
tečim srcem za zmeraj ustanovil duhovno raven naše literature.

Človeški duh se izraža samo v odnosu 
do sveta in življenja; zvezan je neločljivo 
1 osebno usodo, se pravi z vzajemnimi od
nosi med osebnostjo in okolico, med člove
kom in družbo v nekem času. Samo tako 
se človeški duh javlja tudi v poeziji, ki je 
pričevanje o življenju. Prešernovo življenje 
je potekalo v najtemnejši dobi Svete alian
se, njegova zrelost med Napoleonovo smrt
jo in marčno revolucijo v letu 1848; bil je 
elan zelo zaostalega .in nerazvitega slo
venskega naroda, ki je bil narod tlačanov 
in redkih razumnikov brez pravega meščan
skega sloja, brez inteligence, član naroda, 
ki je živel zatiran in razdeljen na šest av
strijskih kronovin skoraj brez možnosti za 
kakršno koli obrambo svojega življa zoper 
raznarodovanje in težko izkoriščanje. Kot 
kmečki sin tega naroda je Prešeren razen 
krotkih študijskih let, ki jih je preživel na 
cesarskem Dunaju, večidel prebival v glo
boko provincialni Ljubljani, v podrejenih 
privotnih in državnih službah. V tem zatoh
lem in mučnem, pa tudi poniževalnem 
okolju je potekalo življenje tega izrednega 
moža in poeta.

Njegova poezija je povest o tem, kako 
se je srečaval z življenjem. Prvi za njego
vo usodo kakor tudi za delo pomembni 
pojav, Ilci mu je posvetil največ stihov, je 
ljubezen. Ta je njegov osrednji problem. 
Pozna njen element v vseh oblikah, od igri
vosti do usodne strasti. Ko jo doživi v tej 
intenzivnosti, ga čustvo obvlada popolno- 
rTlai mu navdihuje najčudovitejša prizna
li'3 ter mu odpira pogled za razsežna in 
*if°ko pomembna območja človeške mi- 
*1 ■ ■ ■ V Prešernovi pesmi je ljubavni svet 
celofen in popoln; čudovita je njegova pes
niška ekonomika, zakaj njegove izpovedi 
se nikdar ne ponavljojo in nikdar niso ma
lenkostne. Vse v njih je veliko kakor življe
nje samo.

Prav tako vseobsežen v tedanjih sloven
skih literarnih razmerjih, je Prešeren na
sproti književnosti in literarnemu delu svo-

Pfance Prešeren:

^aljhun, sin Kajtimara, boj krvavi 
Še dolgo bije za krščansko vero,
* Avreljem Droh se več mu v bran ne stavi; 

^°nčano njuno je in marsikfero 
življenje; kri, po Kranji, Korotan)
Prelita, napolnila bi jezero.

Gnijo po polju v bojih pokončani 
trum srčni vojvodi in njih vojščaki, 
sam Črtomir se z majhnim tropom brani. 

Bojuje se najmlajši med junaki 
za vero staršev, lepo bognjo Živo, 
za črte, za bogove nad oblaki.

O*1 z njimi, ki še trdijo vero krivo, 
beži tja v Bohinj, v Bistriško dolino, 
v trdnjavo, zidano na skalo sivo.

dan današnji vidiš razvalino, 
ki Ajdovski se gradeč imenuje, 
v nji gledaš Črtomirovo lastnino. 

Devetkrat večja množca jih obsuje 
In zveste straže krog in krog postavi, 
odvzame up jim vse pomoči tuje; 

visoke odre tamkaj si napravi, 
zidovje podkopuje, vrata seka: 
ne polasti se njih, ki so v trdnjavi.

$est mesecev moči tla krvava reka, 
Slovenec že mori Slovenca brata — 
kako strašna slepota je človeka!

*° niso meč, sekira in lopata 
jih mogle, lakota nepremagljiva 
Preti odpreti grada trdna vrata.
°lj Črtomir jim reve ne zakriva, 
besede te tovarišem reče zbranim:
•Ne meč, pregnala bo nas sreča kriva. 

e malo vam jedila, bratje, hranim, 
brcnil) smo se dolgo brez podpore, 
kdor hoče se podati, mu ne branim;

”°r hoče vas dočakat temne zore, 
neproste dni živet, nočem enake, 

branim mu, al jutra čakat more.

jih sodobnikov. Kdor prebere njegove epi
grame in satirične pesmi, dobi v njih po
polno podobo takratnega literarnega živ
ljenja. Ni knjižnega pojava, 'ki ga Prešeren 
ne bi bil opazil in ga s svojim epigramom 
ne ocenil. Zanimata ga tako sodobnost ka
kor preteklost. Svoje izjave daje z ljubez
nivim humorjem in z redko duhovitostjo, to
da teže negativni pojavi izzovejo tudi 
ostrejšo besedo, ki pozna tudi trde in uni
čujoče poudarke.

O

Seveda nista fa dva svetova, erotični in 
literarni, živela v Prešernu izolirano od šir
ših življenjskih pojavov in od življenja v 
celoti. Poet se je razgledoval v vseh sferah 
in v vseh doživljal. Njegov čas in družba 
sta mu dala dovolj prilike za tg. Rečeno je 
bilo, v kakšnem času in okolju je živel. 
P o I i c i'j siki režim umirajočega absolutizma je 
življenje kvaril še suroveje kot bi ga bile 
njegove prirodne danosti. S tem režimom 
se je Prešeren srečal zelo zgodaj. Sleherna 
svobodnejša glava je bila sumljiva ali ne
varna iin zaradi svobodoljubnosfii je bil 
Prešeren kot visokošolec odslovljen iz kleri
kalnega dunajskega zavoda za vzgojo 
plemiških sinov kjer je bil zaposlen kot 
inštruktor. Tam je spoznal družbeno moralo 
svojega časa ki ga je tudi pozneje kot Slo
venca kot svobodoljubnega poeta zapo
stavljala prezirala in poniževala. V svojih 
pesmih ji je posvetil pozornost, kakršno je 
zaslužila, in jo razkrinkal, morda najsilovi
tejše v pesmi .Slovo od mladosti":

Sem zvedel, da vest čisto, dobro djanje 
svet zaničvati se je zagovoril. . . 
sem videl, da svoj čoln po sapi sreče, 
komur sovražna je, zastonj obrača, 
kak veter nje nasproti temu vleče, 
kogar v zibeli vidla je berača, 
da le petica da ime sloveče, 
da človek toliko velja, kar plača.

S seboj povabim druge vas junake, 
vas, kterih rama se ukloniti noče; 
temna je noč in stresa grom oblake; 

sovražnik se podal bo v svoje koče, 
le majhen prostor je tja do goščave; 
to noč nam jo doseči je mogoče.

Največ sveta otrokom sliši Slave, 
tja bomo našli pot, kjer nje sinovi 
si prosti voljo vero In postave.

Ak pa naklonijo nam smrt bogovi, 
manj strašna noč je v črne zemlje krili, 
ko so pod svetlim soncem sužnji dnovll* 

Ne zapusti nobeden ga v ti sili, 
molče orožje svoje vsak si vzame, 
strahljivca v celem ni imel števili.

Al komaj vrata so odprta, vname 
se strašen boj, ne boj, mesarsko klanje: 
Valjhun tam s celo jih močjo objame. 

Tud on se je zanesel na njih spanje, 
prelesti mislil je ozidje grada 
in ponevedoma planiti nanje.

Ko svojo moč najbolj vihar razklada, 
okrog vrat straža na pomoč zavpije 
in vstane šum, da mož za možem pada. 

Ko se neurnik o povodnji ulije, 
iz hriba strmega v doline plane, 
z derečimi valovami ovije, 

kar se mu zoper stavi, se ne ugane 
in ne počije pred, da jez omaga: 
tak vrže se Valjhun na nekristjane.

Ne jenja pred, dokler ni zadnja sraga 
krvi prelita, dokler njih kdo sope, 
ki jim bila je vera čez vse draga.

Ko zor zasije na mrličev trope, 
leže, k‘ ob ajde žetvi al pšenice 
po njivah tam leže snopovja kope.

Leži kristjanov več od polovice; 
med njimi, ki so padli za malike, 
Valjhun zastonj tam Išče mlado lice 

njega, ki kriv moritve je velike. —

To je fežka obtožba dobe in 
življenja, ki jo je svetohlinski čas 
in režim moral občutiti kot protes; 
in napad nase. In ker je bila la 
pesem ena izmed prvih Prešerno
vih, ki so izšle v tisku, ni čuda, da 
mu je policija prav kmalu dala 
označbo „Freigeist", kar je bila le 
malo manj nevarna karakteristika 
kakor karbonar. Ta kritika teda
njega sveta se je pozneje okreniia 
navznoter in rodila Prešernove mo
numentalne .Sonete nesreče”, ki so 
eden izmed najbolj pretresljivih 
človeških dokumentov v slovenski 
literaturi in ne le v nji.

Če je ta kritika življenja vzne
mirjala cesarsko oblast, jo je kaj
pada še mnogo bolj Prešernov po
seg v politično sfero, na katero 
ga je navrnilo njegovo življenje 
in življenje njegovega naroda. 
Organizirana politična dejavnost je bila 
v tlačanskem narodu pri splošni za
ostalosti vsega našega življa nemogoča 
in Prešeren ni mogel misliti nanjo. 
Edino, kar je mogel storiti, je bilo, 
s svojo pesmijo vzbujati in dramiti v ljud
stvu in razumništvu narodno zavest, kar je 
tudi storil, čeprav je bila svoboda narodov 
geslo francoske revolucije. Budil je svoj na
rod z vsemi sredstvi, z vsemi čarovnijami, 
ki mu jih je nudila poezija. Od žalosfinke 
nad slovensko usodo do tožbe in obtožbe 
do junaškega poziva k zvestobi narodu 
vsebuje njegova pesem vse odtenke do
movinskega čustva, ki je bilo v njegovem 
času možno. Ko govori o slovenski zemlji, 
pravi ta-4e tragične besede:

V kteri očetje so naši sloveli, 
ktera zdaj grob ima komaj za nas.

V .Sonetnem vencu" toži: .Le tujke so ča
stile Kranjcev množce" >in govori o .skele
čih mislih, da Slovenec ne ljubi mile ma
tere". Domovini velja tudi njegova bridka 
.Elegija”. Med temi tožbami zazveni vča
si upanje, včasi tudi vera in tolažba: .Naj
več sveta otrokom sliši Slave" in .Vreme
na bodo Kranjcem se zjasnile, jim milše 
zvezde kakor zdaj sijale”. Včasi sanjati o 
odrešenju domovine in vpleta v svoje be
sedilo formulacije, ki so postale kasneje po
litična gesla in ostala to vse do kraja na
še osvobodilne borbe:

Da bi nebesa milost nam skazale!
Otajat Kranja našega sinove, 
njih in Slovencev vseh okrog rodove 
z domačmi pesmam Orfeja poslale!
Da bi nam srca vnel za čast dežele, 
med nami potolažil razprtije 
in spet zedinil rod slovenščne cele!

Prizna tudi to, da je sam želel biti tak Or
fej, ki bi .zbudil slovenščno celo”. Leta 
1848 je revolucionarna študentska mladi
na proglasila Zedinjeno Slovenijo za svoj 
politični program.

Nov ton vnaša v njegovo domovinsko 
pesem Krst pri Savici. V naslednjih zname
nitih stihih zveni Prešernova beseda prero
ško in junaško:

Največ sveta otrokom sliši Slave, 
tja bomo našli pot, kjer nje sinovi 
si prosti voljo vero in postave.
Ak pa naklonijo nam smrt bogovi, 
manj strašna noč je v črne zemlje krili, 
kot so pod svetlim soncem sužni dnovii

Ti stihi so med osvobodilnim bojem v drugi 
svetovni vojni spremljali naše aktiviste in 
naše brigade na vseh potih. Ljubljana je 
bila preplavljena z listki, na katerih so stale 
te besede, in slednji politični komisar jih je 
govoril borcem v naših gozdovih. Se nepo- 
srednejši in aktualnejši poziv k patriotizmu 
pa vsebuje .Zdravljica", kjer Prešeren go
vori že znatno svobodneje, zakaj pesem

je nastala v letu 1844, ko so sile ki so pri
pravljale revolucijo, že občutno vrele in ko 
je policijski režim že popuščal. Vendar mu 
je dunajska cenzura še v letu 1847 črtala 
v nji ,najnevarnejšo' kitico. Značilno je, da 
je .Zdravljiva” izšla 26. aprila 1848, tedaj 
že v revoluciji sami. Za cenzuriranje dolo
čena kitica je gotovo revolucionarna, v ti
stem času nemara prav tako kakor v letu 
1914 govorjeni Cankarjev govor o avstrij
ski zunanji politki, ki ga je spravil v je
čo. Zakaj Prešeren govori odkrito in poli
tično jasno:

Otrok, kar ima Slava, 
vsi naj si v roke sežejo, 

da oblast 
in z njo čast,

ko pred, spet naša bosta last!

To ni več poetski patriotizem, to je politi
čen program, revolucionarno geslo, spes
njeno v Avstriji Svete alianse.

Sperans-Kardelj, ki v svoji knjigi anali
zira družbeno politično razslojitev med Slo
venci v letu 1848 in ugotavlja pri nas žive 
smeri od fevdalne miselnosti do revolucio
narno demokratične, utemeljeno prišteva 
Prešerna k poslednjim. Bil je nedvomno re
volucionaren demokrat, zokaj samo v tak
šni miselnosti se je mogel tako bojevit pa
triotizem, ki kliče grom nad sovražnike na
šega rodu, skladno in ubrano družiti s pri
srčnimi voščili vsem narodom,

ki hrepene dočakat dan, 
da, koder sonce hodi, 

prepir iz sveta bo pregnan, 
da rojak 

prost bo vsak, 
ne vrag, le sosed bo mejak.

To je resnično revolucionarno demokratična 
misel, ki je kakor marsikofera Prešernova, 
zdržala sto let in v njih velike svetovne 
pretrese, ki je veljala v našepi osvobodil
nem boju in ki velja še danes. Več, prav v 
letih našega odločilnega boja smo se šele 
naučili razumeti Prešernove besede v vsej 
njihovi daljnovidni revolucionarnosti.

O

Vsi ti miselni svetovi in smeri ter cela 
vrsta drugih, ki so ujeti v delu tega evrop
sko razgledanega razumnika, ne žive v 
njem ločeno, marveč so v njegovi poeziji 
spleteni v trdno in ubrano celoto. Njegovo 
delo je kozmos zase; nima silnih dimenzij 
bolj plodovitih poetov, toda ta kozmos je 
popoln, zaokrožen in cel, obsežen v ne
znatnem številu pesmi, ki ne dosega niti 
sto petdeset enot. Le poet klasične di
scipline in lapidarnosti je mogel izpolniti 
To nalogo. Njegova knjiga dela vtis miru 
in spokojne, tiho žareče toplote; toda to 
je spokojnost mirno krožečega atoma, ki 
skriva v sebi nesluiene sile. Te sile so Pre
šerna, njegovo bolečino in ljubezen, njego
vo misel in predstavnost ohranile sto let in 
mu po sto letih priborile najslavnejšp zma
go. Njegovo ime je — genij.

Krst pri Savici
UVOD



Razveljavitev bankovcev
Avstrijska Narodna banka bo razveljavi

la in vzela iz prometa naslednje bankovce:
Bankovce po 1000 šilingov z datumom 

2. januarja 1954, bankovce po 100 šilingov 
z datumom 2. januarja 1954 in bankovce 
po 50 šilingov z datumom 2. januarja 1951.

Kot termin razveljavitve je določen 30. 
april 1964. Imenovani bankovci zgubijo s 
tem datumom zakonito plačilno vrednost. 
Narodna banka pa jih bo zamenjavala še 
do vključno 30. aprila 1974.

Pripravljalni odbor za .Klub mladje' nas 
je naprosil za naslednjo

objavo:

Mladjevoi bomo v ponedeljek, dne 17. 
februarja 1964, ustanovili svoj klub. Usta
novni občni zbor se bo vršil v 3. dvorani 
Delavske zbornice v Celovcu s pričetkom 
ob pol treh.

Prijatelji mladih ljudi ter slovenske kul
ture iskreno vabljeni. Posebno vabimo vse 
študente. Na sporedu je referat »Obraz 
mladja v luči našega časa" (Flor.i Lipusch).

Občni zbor je vsem odprt.

Za pripravljalni odbor 
Lojz Popič

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 8. 2.: 9.00 Od pojmi do pesmi — od uca do 

»ca (Voščita) — 18.25 Na dom obujat ml spomin... 
S prof. dr. Metodom Turnškom obiščemo Sf. Peter na
Vašinjah.

Nedelja, 9. 2.: 7.30 Duhovni nagovor. S pesmijo in
glasbo pozdravljamo in voščimo.

Ponedeljek, 10. 2.: 14.15 Poročila, objave, pregled spo
reda. Za staro In mlado — za ples in zabavo . .. igrajo 
Zadovoljni Kranjci. 10 minut za športnike — 18.00 Šport
ni obzornik.

Torek, 11. 2.: 14.15 Poročila, objave. Iz ljudstva za
ljudstvo . . . Ana Pavlič iz 2e!ezne Kaple pripoveduje 
šaljive zgodbe.

Sreda, 12. 2.: 14.15 Poročila, objave. Kar želite, za
igramo.

Četrtek, 13. 2.: 14.15 Poročila, objave. Komedijanti v 
odrski luči in na dnevni svetlobi (2.) Marijan Rus pri
poveduje anekdote iz časov, ko je študiral petje pri 
pokojnem Juliju Betettu.

Petek, 14. 2.: 14.15 Poročila, objave. Od petka do pet
ka po naših krajih in pri naših ljudeh. Novice ki jih 
zbira in piša Blaž Singer. Zena in dom.

laufcr VaHtiei&r
finden Sie bei unserem Winterraumungsverkauf

vom 10. bis 15. Februar 1964

Bestecke, rostfrei, 590-1 Garnitur fur 138.30 Kleinsuper-Radio
6 Personen

Luftmatrazen,
Limonade- oder 
Bierglaser 2.90 schottisch ge

ni u ste rt 185-
Perlon-Staubbesen 19.50 Herren-Krausel- 

Socketts, einfarbig 10.80Schallplatten, und gemustert

fabriksneu,Schlager ja

oder Volksmusik iu.— Kinder-VVollhand-
schuhe 16-

Langspielplatten,
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Innsbruck v znamenju olimpijskih iger
Ze dober teden se v Innsbrucku In njegovi okolici odvijajo IX. olimpijske zimske 

igre, na katerih se je zbralo 1350 aktivnih športnikov iz 36 držav iz vseh delov sveta. 
V mnogih disciplinah je bilo tekmovanje že zaključeno in nekatere države so si že 
doslej nabrale lepo število olimpijskih kolajn; doseženi so bili lepi uspehi in postav
ljeni razni novi rekordi, predvsem pa Je Innsbruck »rekorden" po tehnični izvedbi 
olimpiade ter po številu obiskovalcev, ki gledajo posamezne tekme.

Popolnega pregleda sedanjih tekem se
veda ne moremo objaviti, zalo se bomo 
omejili le na najvažnejše dogodke, ki so 
se doslej odvijali v Innsbrucku; predvsem 
pa bo ta pregled omejen na prvi teden 
olimpiade, medtem ko bomo zaključno po
ročilo objavili v prihodnji številki. 2e da
nes pa lahko ugotovimo, da je letošnja 
olimpiada razočarala marsikaterega udele
ženca, ki je veljal za gotovega tovorila: 
zmago je odnesel drugi, ki je bil pač bolj
ši; ravno to pa je tudi nojlepše pri teh tek
movanjih. In končno je treba še poudariti, 
da niti ne gre toliko za zmago, marveč za 
dejstvo, biti zraven in v prijateljski tekmi 
meriti sile.

Prvo .presenečenje’ smo doživeli že kar

prvi dan, ko je bilo na sporedu umetno dr
sanje parov. Splošno favorizirani nemški 
por Kilius-Baumler je našel svojega mojstra 
v sovjetskem paru Belousova-Proiopopov, 
medtem ko si je tretje mesto in s tem bro
nasto kolajno osvojil kanadski par Wilkes- 
Revell. Prvi dan olimpiade je naklonil zla
to kolajno tudi Avstriji, ko je v smuku za 
moške zmagal Egon Zimmermann pred 
Francozom Lacroixom ter Nemcem Bartel- 
som. Finska si je osvojila prvo zlato z 
Mentyranto, kateri je bil zmagovalec v te
ku moških na 30 km; drugo mesto in sre
brno kolajno je prejel Norvežan Groningen 
pred Vorončiikinom (Sovjetska zveza). V če
trti disciplini prvega dne — hitrostno drsa
nje žensk na 500 m — so si vse tri kolajne

Ta teden vam priporočamo:
Znani ljudje, manj znani dogodki

• France Kidrič: PREŠERNOV ALBUM, 246 strani slik in 86 strani besedila,
polusnje 156 šil.

A Miha Maleš: PODOBA IVANA CANKARJA, spominski zbornik, 224 str. in
32 slik. prilog, ppl. 44 šil.

• LEVSTIKOVA PISMA, uredil Avgust Pirjevec, 354 str. pl. 28 šil.
Q Fron S. Finžgar: LETA MOJEGA POPOTOVANJA, življenjepis velikega pi

satelja, 440 str. in slik. priloge, polusnje 85 šil.
0 lika Vašte: IZOBČENEC, roman o Janezu Trdini, 390 str. ppl. 78 šil.
0 Klaus Mann: SYMPHONIE PATHETIOUE, roman o Čajkovskem, 322 str. pl. 39 šil. 
A Zsolt Harsanyi: MADŽARSKA RAPSODIJA, roman o Franzu Lisztu,

386 str. ppl. 58 šil.
0 Janko Moder: SVETA ZEMLJA, kronika slovenskega rodu, 544 str. ppl. 50 šil. 
A Bogo Grafenauer: USTOLIČEVANJE KOROŠKIH VOJVOD IN DRŽAVA

KARANTANSKIH SLOVENCEV, 624 str. br. 97 šil. 
A Maksim Gofki: SPOMINI NA SODOBNIKE, zapiski o srečanjih z velikimi

kulturniki in politiki, 320 str. pl. 38 šil. 
A Ojordje Radenkovič: MARŠALI, GENERALI IN POLITIKI O DRUGI SVE

TOVNI VOJNI, 360 str. br. 42 šil.
% S. Koslav: DOGAJALO SE JE ZA KULISAMI, zanimivi dogodki iz evrop

ske politike pred in med drugo svetovno vojno, 288 str. br. 34 šil.

„Naša knjiga1*, Celovec, Wulfengasse

razdelile med seboj sovjetske športnice 
Skoblikova, Jegorova in Sidorava.

Petek prejšnjega tedna je bil v znamenju 
smučarskih skokov na mati skakalnici, kjer 
so že v prvi seriji skokov eden za drugim 
padali rekordi skakalnice. Za najveojo sen
zacijo je poskrbel Matouš (Češkoslovaška), 
ki je z 80,5 m dosegel najdaljši skok, ven
dar je po skupni oceni ostal na četrtem 
mestu. Kolajne so si priborili Kankkonen 
(Finska), ki je skočil 80 in 79 metrov, En- 
gan (Švedska) z dvemi skoki po 79 metrov 
ter Bradtzaeg (Norveška), ki je dosegel 
79 in 78 metrov. Druga disciplina tega dne 
je bilo hitrostno drsanje žensk na 1500 m, 
kjer je Skoblikova ponovila svoj uspeh 
prejšnjega dne in je zmagala pred finsko 
tekmovalko Mustonen in svojo rojakinjo 
Kaltfkolčevo.

V znamenju kolajn za Sovjetsko zvezo je 
potekala tudi sobota. V hitrostnem drsanju 
žensk na 1000 m je ponovno zmagala — 
kdo drugi noj bi bil! — Skoblikova pred 
svojo rojakinjo Jegorovo, medtem iko se je 
morala .srebrna’ Mustonen (Finska) iz prej
šnjega dne tokrat zadovoljiti z bronasto ko
lajno. Zato pa so sovjetske športnice osvo
jile vse tri kolajne v teku žensk na 10 km: 
Bojorskih, Mekšilo in Gusakova. Tega dne 
je opozorila nase tudi Francija, ko sta si 
v slalomu za ženske delili zlato in srebrno 
kolajno sestri Goitschel pred Američanko 
Sauberf, medtem ko so visoko favorizirane 
Avstrijke doživele svoje prvo razočaranje: 
najboljša med njimi — Zimmermann — je 
bila le peta. Končno je bila tega dne od
ločena tekma v dvosedežnem bobu, kjer 
sta za senzacijo poskrbela Angleža Nash 
In Dickson, ki sta potisnila na drugo in 
tretje mesto oba italijanska para Zardini- 
Bonagura in Momti-Siorpaes.

„V tretje gre rado", pravi star pregovor, 
toda sovjetska tekmovalka Skoblikova se 
niti tega pravila ni držala in je v nedeljo v 
hitrostnem drsanju žensk na 3000 m svojo 
zbirko obogatila še s četrto zlato kolajno 
in je s tem postala najbolj uspešna udele
ženka letošnje olimpiade.• Tudi srebrno si 
je .rezervirala’ Sovjetska zveza s Sfenjino, 
medtem ko je Hva Han priborila prvo ko
lajno svoji domovini Severni Koreji. V mo
škem veleslalomu se Avstriji tudi tokrat ni 
izpolnilo upanje ter sta se morala Schranz 
in Stiegler zadovoljiti s srebrno in bronasto 
kolajno, zlata pa je po zaslugi odličnega 
zmagovalca Bonlieu šla v Francijo. V teku 
moških na 15 km so si — kakor je bilo tu
di pričakovati — prva tri mesta razdelili

Skandinavci: Mantyranla (Finska), Jernberg 
(Švedska) Jn Groningen (Norveška) in šele 
na desetem mestu je bil najboljši Srednje- 
evropeijec — Italijan Nones.

Poleg teh disciplin, v katerih so bile da 
nedelje že podeljene kolajne, so se vrstila 
tudi še druga tekmovanja, ki pa do takrat 
še niso bila zaključena in bomo o njih poro
čali prihodnjič. Prvi dnevi olimpiade so po
tekali v zmagoslavju sovjetskih športni
kov, ki so si do nedelje priborili skupno 6 
zlatih, 4 srebrne in 4 bronaste kolajne. Na 
drugem mestu je bila Finska s 3 zlatimi in 
po 1 srebrno in bronasto, Francija je imela 
2 zlati in 2 srebrni, Nemčija 1 srebrno in t 
bronasto, Norveška 3 srebrne in 1 bronasto, 
Avstrija po 1 zlato, srebrno in bronasto 
kolajno.

Posebno zanimanje v okviru olimpijskih 
iger pa nedvomno vzbuja hokejski turnir, 
kjer sodeluje letos rekordno število 16 dr
žav, ki so razdeljene na dve skupini. V 
skupini A je osem najboljših ekip, med ka
terimi se odvija tudi boj za kolajne; to so 
Kanada, Sovjetska zveza, Češkoslovaška, 
Švedska, Amerika, Finska, Nemčija, in Svi-

Janko Zvvitter
zmagovalec v Frantschachu

V dneh olimpijskih iger je vse osta
lo športno dogajanje več ali manj po
tisnjeno v ozadje, vendar nas veseli, 
da lahko poročamo o lepem uspehu, 
ki so ga dosegli člani Športnega 
društva Zahomec na nedeljski prire
ditvi smučarskih skokov v Frantschach, 
kjer se je zbralo 22 mladih tekmoval
cev iz raznih krajev Koroške. Junak 
dneva in zmagovalec v skupini mla
dina II je bil Janko Zwitter, ki je s 
skokom 32 m postavil tudi nov rekord 
skakalnice. Poleg tega pa sta bila 
Zahomčana zmagovalca tudi v sku
pinah šolarji I In šolarji II, namreč 
Hanzi Milonig in Hanzi Schnabl.

ca. Doslej sta v fetj skupini ostali neporaže
ni le Kanada in Sovjetska zveza, ki bosfo 
v nedeljo igrali odločilno tekmo. V skupini 
B, kjer pa ne gre za kolajne, igrajo Avstri
ja, Poljska, Japonska, Jugoslavija, Norve
ška, Italija, Romunija in Madžarska. Vsak 
dan so na sporedu štiri tekme, vendar do
slej še ni prišlo do kake posebne .senza
cije’.


